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C.c,c.e.p.- Dra. Claudi¿ Sheinbaum Pardo, Jefa de 6obierno de la Ciudad de México. Pâra su superior conoclmiento.
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SECRETARíA DE GOEIERf\¡O

Ciudad de México a 20 de octubre de 2020
Oficio:SG/ l2}2d54!

DIP. MARGARITA SALDAÑR H¡NNÁruPEZ
PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DEL

CONGRESO DE LA CIUDAD DE MÉXICO
PRESENTE.

Estimada Presidenta,

Por instrucciones de la Dra. Claudia Sheinbaum Pardo, Jefa de Gobierno de [a Ciudad de México, y con

fundamento en los artículos 33, 34, apartado A, numeral ]. de la Constitución Polít¡ca de la Ciudad de

México; 4, fracción XXXV, 16, fracción l, 20, fracción XVll y 26, fracción ll de la Ley Orgánica del Poder
Eiecutivo y de la Administración Pública de la Ciudad de México; J-3, fracción CXV, 16 y 21 de la Ley Orgánica

del Congreso de [a Ciudad de México; y 2, fracción XXXV y 161 del Reglamento del Congreso de la Ciudad de

México, asícomo en atenc¡ón atACUERDO CCMX/UJUCOPAlA42l2O20 POR EL QUE SE APRUEBA DAR lNlClO

AL PROCEDIMIENTO PARA LA FORMULACIÓN DE PREGUNTAS PARLAMENTARIAS DIRIGIDAS A LA DRA.

CTAUDIA SHEINBAUM PARDO, JEFA DE GOBIERNO DE LA CIUDAD DE MEXICO, DËRIVADA DE SU SEGUNDO

INFORME DE GOBIERN O 2Aß.2020 REMITIDO EL PASADO 1 DE SEPTIEMBRE Y SU COMPARECENCIA EL 17 DE

SEPTIEMBRE DE 2020, aprobado por el pleno del Congreso de [a Ciudad de México el6 de octubre del año en

curso, me permito rem¡t¡r por escrito las respuestas a las preguntas parlamentarias referidas para los

efectos conducentes.

Sin otro particular, aprovecho la ocasión para envíarle un cordialsaludo.

ATENTAMENTE
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Octubre 20, 2020. 
 

RESPUESTAS A LAS PREGUNTAS FORMULADAS EN EL ACUERDO CCMX/I/JUCOPO/042/2020 
DE LA JUNTA DE COORDINACIÓN POR EL QUE SE APRUEBA DAR INICIO AL PROCEDIMIENTO 
PARA LA FORMULACIÓN DE PREGUNTAS PARLAMENTARIAS DIRIGIDAS A LA DRA. CLAUDIA 
SHEINBAUM PARDO, JEFA DE GOBIERNO DE LA CIUDAD DE MÉXICO, DERIVADA DE SU 
SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO 2019-2020 REMITIDO EL PASADO 1 DE SEPTIEMBRE Y SU 
COMPARECENCIA EL 17 DE SEPTIEMBRE DE 2020 
 
POLÍTICA SOCIAL - AGENDA DE SALUD  
 

PREGUNTA 1: COVID-19 (DIP. MAURICIO TABE ECHARTEA) En febrero la Secretaria de Salud 
señaló en reunión de trabajo en el Congreso que el COVID-19 no era tan letal, y que solo 
contaba con 400 pruebas diagnósticas. En el Informe escrito se publica una gráfica con las 
acciones tomadas, pese a conocerse la propagación de la epidemia desde enero, la primera 
acción tomada por el Gobierno de la Ciudad de México se reporta hasta finales de marzo. 
¿Por qué se perdieron al menos 2 meses muy valiosos para preparar a la ciudad? ¿Ahora qué 
plan se tiene para prevenir el crecimiento de la propagación tanto del COVID19 como de la 
Influenza? ¿Qué protocolos se seguirán para identificar con certeza cada enfermedad? 
¿Ahora sí la ciudad podrá estar prevenida? 

 

Al contrario de lo que sugiere esta pregunta, la Ciudad de México ha sido la entidad que más 
pruebas ha realizado a nivel nacional. De las más de dos millones de pruebas que se han aplicado 
en el país, cerca de 24% corresponden a las practicadas en la Ciudad de México. En la 
comparación con otras entidades federativas, observamos que el número de pruebas aplicadas 
en la Ciudad de México triplican las correspondientes al Estado de México, que ocupa el segundo 
lugar de acuerdo con la gráfica que presentamos a continuación. 
 
De esta manera, la Ciudad de México es la entidad con la segunda mayor tasa de pruebas por cien 
mil habitantes después de Baja California Sur, estado que tiene 13 veces menos población que la 
ciudad.  
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Por otro lado, y en correspondencia con el número de pruebas aplicadas, vemos que la Ciudad de 
México tiene la tasa mensual promedio más alta de todos los estados de la República.  
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Ranking de tasa promedio mensual de pruebas 

Estado Promedio Estado Promedio 

CDMX 724.32 EDOMEX 266.21 

BCS 675.72 COL 256.99 

TAB 537.12 SIN 244.19 

COAH 418.15 PUE 216.44 

SON 376.56 NAY 212.36 

TAMPS 366.64 MICH 202.62 

AGS 365.29 ZAC 194.19 

SLP 355.29 GRO 170.92 

YUC 348.51 JAL 169.47 

NL 347.81 QRO 165.04 

CAM 340.88 HGO 153.33 

TLAX 318.12 MOR 150.47 

GTO 316.80 CHIH 142.93 

QROO 296.11 VER 129.97 

BC 275.43 CHIS 127.91 

DGO 271.33 OAX 122.96 

 
 
Es absolutamente falsa la afirmación de que “ …se perdieron al menos 2 meses muy valiosos para 
preparar a la ciudad”  . El Gobierno de la Ciudad no perdió ni un solo día, la preparación comenzó 
desde mucho antes de que se presentara el primer caso en el país y en la ciudad. 
 
A principios de enero de 2020, cuando se emitieron las primeras alertas epidemiológicas en el 
mundo, tanto el Gobierno Federal como el Gobierno de Ciudad de México, iniciaron el 
seguimiento y elaboraron las primeras propuestas para dar respuesta integral a la pandemia. 
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Tempranamente se definieron las medidas de prevención y control de la transmisión de la 
enfermedad. Desde luego, se reconoció a la Ciudad de México como una zona de alto riesgo 
epidémico en el país, tanto por la densidad poblacional como por su polarización 
socioeconómica y su movilidad local, nacional e internacional.  
 
Desde enero, se hicieron los preparativos en el sistema de salud. Se desarrollaron e impartieron 
sesiones de capacitación al personal que sería responsable de la atención de la pandemia, 
alcanzando a 30,529 personas del primer y segundo niveles de atención de la SEDESA. Los temas 
abordados incluyeron: los protocolos para la atención de pacientes con sospecha de contagio; 
las medidas de bioseguridad; el uso adecuado del equipo de protección personal; el manejo 
clínico de los pacientes y manejo de cadáveres, entre otros. 
 
El 20 de enero de 2020 iniciaron las acciones para establecer los lineamientos y protocolos de 
protección a la salud de la población que deberían cumplir los establecimientos y servicios del 
sector público y privado para contener la epidemia en la ciudad. A partir de esa misma fecha, y 
con la información que se tenía sobre el avance de la pandemia en otros países, se fortalecieron 
las visitas de verificación sanitaria para constatar el cumplimiento de los acuerdos, lineamientos 
y protocolos de protección a la salud. Una vez identificado el giro, la acción de vigilancia se realiza 
mediante la presentación de una orden de visita al establecimiento seleccionado y el 
levantamiento de un acta donde se califica el cumplimiento de las disposiciones sanitarias 
aplicables. Con ello se inicia un procedimiento administrativo en el cual se pueden imponer 
medidas de seguridad y sanciones en los casos en que no se acredite el cumplimiento de las 
disposiciones sanitarias. 
 
La Secretaría de Administración y Finanzas reportó en su Informe de Avance Trimestral enero-
junio 2020 que la compra de insumos y equipo médico adicionales comenzó desde el mes de 
febrero de 2020. Se invirtieron $1,605 millones para reforzar el sistema de salud a tiempo y limitar 
el número de contagios.  
 
También en febrero, inició el refuerzo del sistema de vigilancia epidemiológica temprana. En 
respuesta a la emergencia, se habilitaron 120 unidades de primer nivel para la toma de muestras 
y diagnóstico de coronavirus. La ampliación de la cobertura diagnóstica facilitó las acciones de 
control y mitigación de la pandemia mediante 151 unidades médicas, distribuidas en 120 centros 
de salud y 31 hospitales. Estas unidades están distribuidas en las 16 alcaldías y el procesamiento 
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de las muestras se realiza en cuatro laboratorios avalados por el Instituto de Diagnóstico y 
Referencia Epidemiológica (INDRE). 
 
La noche del jueves 27 de febrero del 2020 la Jefa de Gobierno emitió un mensaje en redes junto 
con la Secretaria de Salud, Olivia López Arellano, para informar que el Sistema de Vigilancia 
Epidemiológica en el país supervisaría estrechamente la evolución de la epidemia causada por el 
virus SARS-COV-2. Fue entonces cuando se habló, por primera vez, de las hoy tan conocidas 
medidas de prevención como el lavado de manos frecuente y el uso de gel con alcohol, entre 
otras.  
 
Desde el mes de marzo, antes de decretarse la suspensión de actividades en la ciudad, se 
comenzó a trabajar en la reconversión hospitalaria, para la instalación de triajes respiratorios, la 
incorporación de camas adicionales y la adquisición de los insumos médicos necesarios. También 
en este mes se desarrolló el Modelo Epidemiológico de la Ciudad de México para estimar la 
evolución de la pandemia. El objetivo de este modelo es contar con un parámetro anticipado 
acerca del número de personas que potencialmente podrían estar hospitalizadas y en terapia 
intensiva como consecuencia de la COVID-19. Dicha información fue fundamental para preparar, 
de manera oportuna, los recursos médicos y humanos necesarios para brindar la mejor atención 
médica posible. 
 
En resumen, el Gobierno de la Ciudad de México integró a los equipos nacionales para la 
definición de las acciones a realizar de manera inmediata desde inicios del presente año. 
Adicionalmente, se han implementado medidas específicas para la atención de la pandemia en 
la ciudad que, en su carácter de integrante de la megalópolis del Valle de México, ha trabajado en 
estrecha coordinación con las autoridades sanitarias del Estado de México. Desde el 23 de marzo, 
se sostienen reuniones diarias de coordinación con los Comités metropolitano y local, para dar 
seguimiento a la pandemia y delinear la estrategia de atención de manera colegiada. 
 
PREGUNTA 2: COVID-19, REGISTRO DE DEFUNCIONES (DIP. HECTOR BARRERA MARMOLEJO) 
Solicitamos nos informe por qué durante los primeros cinco meses del año, en la capital se 
registraron más de 5 mil defunciones cuya causa de muerte fue asentada en actas como 
neumonía atípica, lo que conforme a los datos del Registro Civil de la Ciudad de México, 
representa más del doble de los fallecimientos por esa enfermedad reportados en periodos 
similares de años anteriores. ¿Por qué existe una marcada discrepancia entre la reciente 
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información dada a conocer por el Gobierno de la CDMX y los datos difundidos por el 
Gobierno Federal con relación a más de 10 mil defunciones adicionales? ¿Qué motivó la 
subestimación? ¿Cuál es la cifra real de fallecimientos a causa de COVID-19 y sus 
complicaciones asociadas? 

 
Es falsa la aseveración en el sentido que “…existe una marcada discrepancia entre la reciente 
información dada a conocer por el Gobierno de la CDMX y los datos difundidos por el Gobierno 
Federal con relación a más de 10 mil defunciones adicionales”.  
 
Los datos publicados de manera diaria por el Gobierno de México corresponden a las defunciones 
registradas en residentes de la Ciudad de México donde se cuenta con una prueba diagnóstica 
confirmatoria por COVID-19. Dichos datos se encuentran en plena concordancia con los registros 
publicados de manera diaria por el Gobierno de la Ciudad de México; mismos que son asentados 
en el Sistema Nacional de Vigilancia Epidemiológica de la Secretaría de Salud Federal.  
 
El Gobierno de la Ciudad también publica información sobre el exceso de mortalidad ocurrido en 
la ciudad de acuerdo con la metodología desarrollada por la Comisión Técnico-Científica para el 
análisis de la Mortalidad por SARS-COV-2. El exceso de mortalidad es un término utilizado en 
epidemiología y salud pública. Se refiere al número de muertes que se encuentran arriba de lo 
observado en un mismo periodo de tiempo, comparado con años previos, que puede deberse a 
una pandemia, o a un desastre natural o humano. La Organización Mundial de la Salud define este 
concepto como la “mortalidad por encima de lo esperado, en función de la tasa de mortalidad de 
la población de interés. El exceso de mortalidad es así, la mortalidad adicional que es atribuible 
a las condiciones de la crisis. Esta puede expresarse en tasa o como el total de número de muertes 
excedentes.” 
 
Por el momento, el Gobierno de la Ciudad de México, en un ejercicio de transparencia proactiva 
inédito en el país, publicará de manera quincenal el exceso de mortalidad, así como la base de 
datos de las defunciones ocurridas en la ciudad captadas en el Registro Civil. El objetivo es 
estimar el impacto directo e indirecto de la pandemia en la ciudad. 
 
Con corte al 30 de septiembre de 2020 se han registrado, de acuerdo con las actas que obran en 
el Registro Civil de la Ciudad de México, 16,958 defunciones para residentes donde el médico 
certificante incluye como causa de defunción, COVID-19 confirmada, COVID-19 sospechosa o COVID-
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19 probable. De igual manera, de acuerdo con la metodología de la Comisión Técnico-Científica 
para el análisis de la Mortalidad por SARS-COV-2, se han registrado 21,867 muertes adicionales a las 
esperadas en el período del 1 de enero al 30 de septiembre.  
 
Es importante mencionar que el número promedio de muertes diarias para residentes de la 
ciudad donde el médico certificante incluye como causa de defunción, COVID-19 confirmada, 
COVID-19 sospechosa o COVID-19 probable se ha reducido en 66% entre mayo y septiembre. De igual 
manera el número promedio diario de muertes en exceso se ha reducido en 69% en el mismo 
periodo.  
 
PREGUNTA 3: SALUD – COMPRAS CON SOBREPRECIO (DIP. AMÉRICA RANGEL LORENZANA)  
¿Por qué el 20 de marzo de 2020, el Gobierno de la Ciudad de México, a través de la Secretaría 
de Salud, mediante la figura de “adjudicación directa”, adquirió a la empresa “NUDOMI S.A. 
de C.V., 143 ventiladores para atender a pacientes COVID-19, mediante el contrato número 
SSCDMX-DGAF-05-2020, POR UN MONTO DE $384,067,603.92 (Tres cientos ochenta y cuatro 
millones, sesenta y siete mil seiscientos tres pesos? Es decir, se pagó por cada ventilador 
más de 2.6 millones de pesos, cuando en realidad tienen un precio de mercado de 500 mil 
pesos. ¿Por qué se pagó un sobreprecio de 400% por esos ventiladores? 
 
Es falso decir que el Gobierno de la Ciudad de México compró ventiladores con un costo de $2.6 
millones; el precio pagado por cada ventilador fue de $935,944.15 (sin IVA) y en conjunto con el kit 
de consumibles, refacciones, mantenimiento, capacitación y garantía por 3 años fue de $2.1 
millones (sin IVA).  
 
Los ventiladores no se pagaron con sobreprecio, pues ello implicaría un aumento artificial del 
precio, derivado de una conducta anticompetitiva, en perjuicio del erario en el caso de un 
contrato público, de acuerdo con la Comisión Federal de Competencia Económica (COFECE).  
La dictaminación de sobreprecio no puede basarse solamente en la mera comparación de 
precios, es necesario considerar la fecha de compra, el tamaño del mercado y las restricciones de 
abasto. El precio de referencia únicamente de los ventiladores era muy superior a los $500,000. 00 
en las fechas en que se cotizaron y adquirieron, derivado de su escasez y el limitado número de 
oferentes que aseguraran su existencia y calidad.  
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El costo del ventilador con los accesorios y consumibles de arranque que acordó el Gobierno de 
la Ciudad de México fue el anotado anteriormente, dentro del precio unitario. Como comparativo, 
el precio unitario en Sonora fue de $960,000.00 y en Jalisco de $946,505.18. Posteriormente, los kits 
anuales de accesorios y consumibles que se entregarán durante el mantenimiento preventivo 
suman un costo adicional de $1,166,379.12 pesos (sin IVA). 
 

Costo unitario por ventilador en distintas entidades federativas 
Ciudad de México Jalisco Sonora 

$935,944.15 $946,505.18 $960,000.00 
 
La adquisición de los ventiladores se realizó ante la emergencia sanitaria, en un momento en el 
que el número de proveedores era reducido, compitiendo con otros compradores públicos y 
privados por el mismo producto. El alza en los precios se debió a una gran demanda en México y 
el mundo, que llevó a un incremento de los precios debido a una oferta limitada de productos y 
oferentes. Esto es particularmente relevante, pues los ventiladores adquiridos no tienen 
sustitutos cercanos y su oferta no se ha podido ampliar en el corto plazo, a pesar de la gran 
demanda.  
 
Incluso, la COFECE se pronunció sobre el impacto que tendría la declaración del inicio de la fase 2 
en nuestro país, en el funcionamiento de los mercados en general, y en los posibles aumentos de 
precios de bienes y servicios de consumo final. Como resultado, hubo una gran variación de 
precios en diferentes fechas de la emergencia. No es objetivo ni realista valorar las adquisiciones 
comparándolas con precios en condiciones ordinarias de compra; es decir, no se pueden calificar 
automáticamente las adquisiciones como compras a sobreprecio, sin valorar las condiciones de 
mercado durante la pandemia. 
 
Para valorar si una compra pública fue más o menos costosa, es necesario analizar el desglose del 
precio unitario, que en este caso comprende el costo del ventilador y el costo de los kits de 
consumibles y refacciones necesarias para su funcionamiento por tres años, el mantenimiento 
preventivo y correctivo, la capacitación y la garantía por el mismo periodo de tiempo.  
 
La Secretaría de Salud del Gobierno de la Ciudad de México adquirió 153 unidades integrales de 
terapia respiratoria con todos los consumibles para ser utilizados durante tres años. En el 
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contrato se acordaron 143 ventiladores y en un convenio modificatorio del 20 de mayo de 2020, 
se acordaron 10 más.  
 
Si bien el precio unitario inicial fue de $2,315,333.00 (sin IVA), se realizó un ajuste y el contrato se 
formalizó con un precio unitario de $2,102,323.27 (sin IVA), de lo que resultó en un ahorro de 9.2% 
por ventilador con kit de accesorios y consumibles.  
 
La Ciudad de México aseguró la compra de ventiladores de acuerdo con las características que ha 
emitido el Centro Nacional de Excelencia Tecnológica en Salud (CENETEC) para ventiladores 
adulto/pediátrico en la cédula de especificaciones técnicas. Incluye los accesorios obligatorios y 
los consumibles y refacciones que la ficha pide considerar después en la compra del equipo, 
compatibles con el modelo y marca, así como el mantenimiento preventivo y correctivo 
verificado por personal calificado.  
 
La compra anticipada de insumos y servicios incluida en esta adjudicación, blinda a las finanzas 
de la ciudad en contra de incrementos de precios por la inflación, por su posible escasez o por 
cambios en el mercado; garantiza contar con todos los insumos que se requieren para este tipo 
de terapia por tres años: un ventilador sin sus consumibles no puede ser utilizado en un paciente. 
Así, en la compra de las unidades de terapia respiratoria, el Gobierno de la Ciudad de México optó 
por garantizar la mejor inversión y funcionamiento de ventiladores.  
 
PREGUNTA 4: SALUD – MÉDICOS CUBANOS (DIP. AMÉRICA RANGEL LORENZANA) ¿Por qué si 
el personal médico nacional se queja de que nos les pagan a tiempo, no tienen las 
prestaciones suficientes y no les proveen el equipo mínimo indispensable para hacer su 
trabajo, el Gobierno de la Ciudad de México decidió gastar 135 millones de pesos para traer 
a supuestos médicos cubanos que, de acuerdo con el personal mexicano, no hicieron nada 
durante la pandemia? ¿Por qué el Gobierno de la Ciudad de México decidió financiar a la 
dictadura cubana con estos adoctrinadores comunistas, en vez de atender al personal 
médico mexicano? 
 
Es falso afirmar que el Gobierno de la Ciudad de México financia gobiernos extranjeros, dictaduras 
o democracias. El Gobierno de México, en colaboración con el Ministerio de Salud de la República 
de Cuba, recibió cooperación técnica, científica y académica, en materia de salud, en el marco de 
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un convenio de cooperación internacional, cuyo costo no fue cubierto por las finanzas de la 
ciudad.  
 
Falso también es decir que no se atiende al personal médico mexicano. El Gobierno de la Ciudad 
de México paga en tiempo y forma a todo el personal médico contratado y para el desempeño de 
sus funciones se les provee de todos los insumos y equipo necesarios; es decir, la colaboración 
con el Ministerio de Salud cubano no implicó una afectación económica para la capital ni para el 
personal médico, como erróneamente se afirma. 
  
El Acuerdo de Cooperación con el Ministerio de Salud de Cuba, firmado el 23 de abril de 2020 por 
un periodo de tres meses, se inscribe en la estrategia de fortalecimiento de la SEDESA frente a la 
pandemia generada por el virus SARS-COV-2 y tiene por objetivo la cooperación técnica, científica 
y académica en materia de salud y prevención social, contribuyendo al desarrollo de la estrategia 
mexicana ante la situación de emergencia sanitaria, a través del asesoramiento, organización y 
administración en los sistemas de salud, capacitación para la clasificación de los casos y atención 
al paciente grave y crítico por los profesionales de la salud, en las regiones y unidades médicas de 
salud determinadas por la SEDESA.  
 
En el marco del convenio, se incorporaron desde el 27 de abril 585 trabajadoras y trabajadores, 
capacitados en diversas especialidades y disciplinas, de la Brigada Henry Reeves 
internacionalmente reconocida por su amplia experiencia contra emergencias epidemiológicas y 
desastres.  
 
Como contraprestación se brindó un apoyo al Ministerio de Salud de Cuba por $135,875,081.52 
cubiertos por el Instituto de Salud para el Bienestar (INSABI) del Gobierno de México, transferidos 
mediante un convenio de colaboración; es decir, los recursos no fueron de la Ciudad de México.  
 
El cuestionamiento sobre los “… supuestos médicos cubanos…” es lamentable y falta a la verdad. 
La formación profesional de los integrantes de la Brigada se ofrece en la tabla 1, organizada en 
función de su asignación a los distintos hospitales COVID de la ciudad. Todos ellos profesionales 
de la salud con perfiles acreditados en epidemiología, medicina general integral, medicina crítica, 
biomedicina, enfermería general y enfermería especializada. Fueron ubicados en hospitales COVID 
de acuerdo con las prioridades y necesidades establecidas por la SEDESA. El personal asignado a 
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hospitales se sumó a una avanzada previa de siete coordinadores para diseñar el trabajo con 
directivos de la SEDESA. 
 

 
Tabla 1: Perfil profesional de los cooperantes asignados por hospital 

 
 
El contingente de la Brigada se distribuyó en los hospitales, atendiendo guardias ABC (24 por 48 
horas) de acuerdo con lo que se muestra en la tabla 2. 

 
Tabla 2: Cooperantes asignados por hospital y turno. 

 

Hospitales
Médicos 

intensivistas 
pediatricos

Médicos 
Intensivistas

Enfermeras
Intensivistas Electromédicos Epidemiologos

Médicos
Generales
Integrales

Enfermeras
Generales

Totales por 
Hospital Turno 1 Turno 2 Turno 3

H.E. Belisario Dominguez 0 2 27 3 4 36 86 158 53 53 52

H.G. E. Cabrera 0 2 27 3 4 24 57 117 39 39 39

H.G. Tláhuac 0 3 27 3 4 33 48 118 40 39 39

H.P. Villa 2 0 15 1 2 4 3 27 9 9 9

H.G.  Ajusco Medio 0 0 0 0 0 21 0 21 7 7 7

H.G.  Iztapalapa 0 0 3 0 0 72 2 77 26 26 25

H.G.  Xoco 0 0 0 0 0 30 0 30 10 10 10

H.G.Ruben Leñero 0 0 0 0 0 15 0 15 5 5 5

H.G.  Balbuena 0 0 0 0 0 15 0 15 5 5 5

TOTALES 2 7 99 10 14 250 196 578 194 193 191

Tabla N. 1 Cooperantes internacionales asignados por unidad hospitalaria
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El resto del personal fue asignado por la coordinación de la Brigada a tareas administrativas. En 
este tenor, se apoyaron programas de asesoramiento y capacitación del personal de salud, los 
profesionales de la salud realizaron sus actividades, según los procedimientos, protocolos y 
disposiciones jurídicas aplicables en las unidades médicas donde realizan las actividades de 
cooperación. Así mismo, participaron en el desarrollo de actividades técnicas, científicas y 
académicas del área de la salud, cumpliendo jornadas de trabajo de 40 horas semanales. Se 
tienen documentados informes cualitativos y cuantitativos, por cooperante y por coordinador, 
debidamente avalados por los directores de hospitales. 
 
Esta colaboración no ha significado una sustitución o un menor apoyo a las trabajadoras y 
trabajadores de la salud de la ciudad como se sugiere en la pregunta. Además de que NO se han 
desviado recursos de salud para asegurar el convenio con el Ministerio de Salud de la República 
de Cuba, se han tomado todas las acciones necesarias para dotar a los y las trabajadoras de salud 
de la Ciudad de México de todos los insumos y equipos necesarios para realizar su trabajo. 
 
En la adquisición de los principales insumos, bienes y prendas de uso personal se han 
comprometido alrededor de $937 millones. Adicionalmente, se contrataron 2,370 profesionales 
de la salud, personal de apoyo y técnicos, que permitieron fortalecer muchas áreas en las que se 
tuvo que dar descanso al personal más vulnerable ante la COVID-19, garantizando en todo 
momento la prestación de servicios a las personas que lo han requerido.  
 
Destaca la contratación de 131 médicos especialistas, 285 médicos generales, 289 enfermeras y 
enfermeros titulados y 498 enfermeras y enfermeros técnicos para la SEDESA; 247 promotores de 
salud, 10 médicos generales y 50 médicos para apoyo en Locatel, dentro de los Servicios de Salud 
Pública; 145 paramédicos dentro de la Secretaría de Seguridad Ciudadana y 50 médicos para 
apoyar el funcionamiento de la plataforma COVID -SMS. 
 
Muestra del compromiso del Gobierno de la Ciudad es el aumento integrado al salario de 5.3% 
que se hizo a las y los trabajadores de la ciudad, dentro de los que se incluye a una parte 
importante del personal de base y técnico operativo de salud. 
 
Es importante señalar que las convocatorias para incorporar personal de salud continúan 
abiertas y aún se requieren 135 especialistas, 300 médicos generales y 500 enfermeros.  
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PREGUNTA 5: SALUD – PRUEBAS MASIVAS Y COMPRA DE VACUNA (DIP. DIEGO ORLANDO 
GARRIDO LÓPEZ) ¿Cuántas pruebas diagnósticas de COVID-19 tiene en su poder el gobierno? 
¿Por qué le niegan la prueba a quienes la solicitan y sólo se aplican a personas con síntomas 
evidentes, desatendiendo de esa forma las recomendaciones de la OMS? ¿Se tiene algún plan 
para realizar pruebas masivas en zonas donde el semáforo está rojo, en colonias de atención 
prioritaria, o alcaldías que superan los 13 mil contagios como GAM o 16 mil como Iztapalapa? 
¿Si el improvisado y mal gobierno federal no lo hace, este gobierno local tiene alguna 
previsión para la compra de la vacuna? ¿A cuánto asciende el monto a erogar para adquirir 
vacunas para los capitalinos y cuál será el plan de compra, distribución y aplicación de la 
vacuna? ¿Cuál será el blindaje, en el contexto electoral, para que no se utilice la vacuna como 
un mecanismo de propaganda y compra de voto? 
 
Es falso afirmar que el Gobierno de la ciudad le niega la prueba a quienes la solicitan y solo se 
aplica a personas con síntomas evidentes, desatendiendo las recomendaciones de la OMS. El 
Gobierno de la Ciudad de México cumple cabalmente con el Lineamiento Estandarizado para la 
Vigilancia Epidemiológica publicado por la Secretaría de Salud del Gobierno de México que está, 
a su vez, alineado a las recomendaciones de la OMS y de la Organización Panamericana de la Salud.  
 
Es más, el criterio operacional de caso se ha flexibilizado. Desde mediados de julio, y con un 
reforzamiento importante a finales de agosto, la Ciudad de México implementó la estrategia de 
búsqueda intencionada de casos en las colonias de atención prioritaria que se encuentran en las 
16 alcaldías. Este programa facilita el acceso a pruebas diagnósticas PCR (que no se niegan a 
nadie) en las colonias con mayor incidencia de casos activos mediante la instalación de kioscos 
móviles. A la fecha se han realizado 89,263 muestras en dichos kioscos, lo que representa 28% de 
las muestras totales tomadas por los Servicios de Salud Pública del Gobierno de la Ciudad de 
México.  
 
Todos los centros de toma de muestras (hospitales, 117 centros de salud y 72 kioscos en 158 
colonias prioritarias) para pruebas diagnósticas PCR de COVID-19 operados por el Gobierno de la 
Ciudad de México, realizan toma de muestra a individuos que cumplan el criterio operacional que 
lo categoriza como un caso sospechoso, así como a sus contactos, aun si no presentan síntomas. 
  
Una consulta al portal de datos abiertos del gobierno de la ciudad https://covid19.cdmx.gob.mx/ 
muestra con claridad el número total de pruebas realizadas. Al 13 de octubre, por ejemplo, se 
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habían hecho 324,091 pruebas, 152,323 de las cuales (47% del total) se realizaron a personas 
asintomáticas. 
 
El Gobierno de la Ciudad de México cuenta con suficientes insumos actualmente para realizar 
5,500 pruebas diarias entre el 1ero de septiembre y el 31 de diciembre. Dichos insumos están 
distribuidos en los almacenes del Laboratorio Estatal de Salud Pública y en los laboratorios 
auxiliares de vigilancia epidemiológica de la ciudad.  
 
En cuanto a la duda de si estamos realizando previsiones presupuestales para la adquisición de 
vacunas para COVID-19, se aclara que se mantiene una estrecha coordinación con el Gobierno de 
México para acceder a las dosis requeridas para los habitantes de la ciudad, una vez que existan 
proyectos de vacuna aprobados.  
 
La compra de vacunas es una compra consolidada a nivel nacional. La Secretaría de Salud del 
Gobierno de México la conduce a través de CENSIA, instancia responsable también de la 
distribución. Dado que la vacunación es un programa nacional, la Secretaría de Salud emitirá los 
lineamientos sobre los grupos prioritarios. En México hay una tradición de vacunación pública, 
universal y gratuita; como tal, no tiene cabida para su utilización para la compra de votos. 
 
PREGUNTA 6. SALUD, PREVENCIÓN Y COMIDA CHATARRA (DIP. JORGE TRIANA TENA) En el 
Capítulo de “Derecho a la Cultura Física y la Práctica del Deporte” se menciona y se reconoce 
que esta es una Ciudad “con altos índices de sobrepeso, obesidad y costumbres de vida 
sedentaria”, por lo que “el acceso al deporte y activación física son fundamentales para 
mantener la salud de las personas, así como para generar espacios de convivencia, sentido 
de comunidad y cohesión social.” En lugar de prohibir comida chatarra y desatar una mayor 
cantidad de desempleo y pérdidas de ingresos, ¿no consideraría mejor aplicar lo establecido 
en este informe en materia de cultura física y generar políticas orientadas a la prevención y 
atención de la obesidad y a generar el hábito en la activación física? Pues actualmente no 
existen pruebas empíricas que sostengan que prohibiendo la comida chatarra el hábito 
desaparezca. 
 
Por primera vez el deporte comunitario contó con un programa social sin precedentes; en 2019 
se le asignaron $127 millones, con un incremento de 18 % para 2020. Con el programa “Ponte pila, 
deporte comunitario” se ofrecen servicios gratuitos de activación física en espacios públicos a 
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toda la población. En tiempos de pandemia el programa “Ponte pila” se adaptó a su versión 
“Ponte pila en casa” con la producción de materiales audiovisuales de activación física, logrando 
más de cinco millones de visualizaciones para la activación remota de la población.  
 
Adicionalmente, con el fin de contribuir a mejorar la salud preventiva y elevar la participación 
social en eventos deportivos que fortalezcan la identidad y la inclusión social, por primera vez en 
la historia de la Ciudad de México se llevó a cabo la Olimpiada Comunitaria. Los eventos 
empezaron el 24 de agosto 2019 y la última final que se pudo realizar antes de la emergencia 
sanitaria fue el 23 de febrero 2020. Mas de 15,000 personas, 11,091 hombres y 4,678 mujeres, 
participaron en eventos de 12 distintas disciplinas deportivas. Eventos organizados en un 
ambiente de sana competencia deportiva que contribuyen al fortaleciendo del tejido social de las 
comunidades y la promoción de la activación física.  
 
Aunado a lo anterior, el pasado mes de agosto se lanzó el programa Salud en tu Vida, con el 
propósito de fortalecer la estrategia de prevención de la obesidad y otras comorbilidades que 
aquejan a un porcentaje significativo de la población del país y de la ciudad. Este programa es un 
sistema de atención de salud personalizado que permite al usuario detectar el riesgo de tener 
alguna enfermedad como diabetes, hipertensión, cáncer de mama, entre otras. Además, brinda 
seguimiento en caso de que el usuario del servicio tenga alguna enfermedad crónica, 
recordándole que asista a sus citas, tome su medicamento y lo complemente con medidas y 
recomendaciones para mejorar su salud. Toda la información al respecto está disponible en el 
sitio https://saludentuvida.cdmx.gob.mx/ 
 
POLÍTICA ECONÓMICA  
 
PREGUNTA 1: ECONOMÍA, APOYOS ANTE LA EMERGENCIA (DIP. MAURICIO TABE ECHARTEA) A 
la fecha identificamos 18 acciones del GobCDMX para entregar apoyos, dar transferencias o 
ayudas sociales desde que comenzaron a hacerlo el 25 de marzo. En diversas conferencias 
de prensa la Jefa de Gobierno ha señalado que destinaron casi 5,000 mdp durante la 
emergencia, de ellos, para la economía familiar 3,807 mdp. Pero, ¿Por qué si ha quedado 
claro que los Créditos a la Palabra de 25 mil pesos del gobierno federal fueron totalmente 
insuficientes no se ha implementado un programa propio, un programa local, para evitar la 
pérdida de 220 mil empleos como ya ocurrió a junio en la CDMX; ¿Qué van a hacer en estos 
meses para sacar a flote a las 460,862 Micro, pequeñas y Medianas Empresas que son 
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particularmente vulnerables? ¿Por qué no se han atendido las propuestas hechas por el 
Consejo Económico, Social y Ambiental de la CDMX? 
 
Es falso que la Ciudad de México no cuenta con un programa para apoyar el bienestar de las 
familias y de las empresas. Un reporte amplio sobre la estrategia y mecanismos para atenuar el 
impacto de la pandemia en la economía de las familias y las empresas se puede consultar en el II 
Informe de Gobierno, en particular en las págs. 67 a 75.  
 
Se han destinado $1,800 millones para blindar el ingreso de las familias con una renta básica de 
$500 por hijo en edad escolar, durante tres meses, para uno de cada cuatro hogares de la capital; 
es decir, se ha apoyado tan solo con esta estrategia a 25% de las familias de la entidad. 
De manera desagregada se puede señalar que la ciudad ha invertido $760.6 millones para ampliar 
el Seguro de Desempleo, que benefició a quienes no tenían una fuente de ingresos o perdieron su 
empleo antes de, o durante. la pandemia. 
 
Se destinaron $500 millones para otorgar 50,000 créditos directamente a Micro, Pequeñas y 
Medianas Empresas (MIPYMES), con el objeto de que pudieran cubrir sus necesidades más urgentes 
como el pago de salarios a sus empleados, con condiciones flexibles y sin costo financiero. Las 
acciones deben entenderse a la luz de la estrategia general implementada, que se divide en dos 
momentos: la atención de urgencia para familias y personas vulnerables, y el apoyo e impulso a 
empresas para poder reactivarse, después de la suspensión de actividades. 
 
En la primera etapa, se desplegaron acciones para la protección de las familias de bajos recursos, 
personas con sospecha o diagnóstico confirmado de COVID-19 y sus familias, artesanos indígenas, 
MIPYMES, personas desempleadas, que perdieron su trabajo o fuente de ingresos por la pandemia, 
comerciantes de tianguis y mercados sobre ruedas, beneficiarios de programas sociales, 
trabajadoras sexuales, personas adultas mayores de 68 años, micronegocios en las alcaldías, 
trabajadores de transporte público, y la protección a los trabajadores de la ciudad, para que la 
capital siguiera operando.  
 
Adicionalmente, se ha contado con la colaboración y el apoyo del Gobierno de México, que no ha 
dejado de suministrar recursos a los beneficiarios de sus programas sociales: adultos mayores, 
personas con discapacidad y un gran número de estudiantes de educación básica, media superior 
y superior, así como a jóvenes construyendo el futuro. 
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En un segundo momento, con la ciudad moviéndose hacia una nueva normalidad y la 
consecuente reactivación gradual de la actividad económica, el énfasis se ha trasladado a 
empresas y sectores, sin preferencias subjetivas, sino focalizando actividades que tienen 
potenciales efectos multiplicadores en la economía local.  
 
En este momento, además de los apoyos directos a MIPYMES, con 50,000 créditos de $10,000. 00, 
también se ha avanzado hacia la simplificación de trámites y su transición hacia una gestión 
digital, que evite la atención personal y, con ello, aumentar el riesgo la salud de las personas.  
 
En conjunto con Nacional Financiera (NAFIN), el Gobierno de la Ciudad de México promueve e 
impulsa diversos créditos con la banca privada a través de la conformación de un Fondo de 
Garantía con el cual se podrá respaldar a más de 800 Pequeñas y Medianas Empresas (PYMES). Para 
ello se han diseñado programas Impulso Nafin + CDMX, Impulso Nafin + hoteles, Jóvenes 
Empresarios y Mujeres Empresarias, dirigidos a comercios, servicios, manufacturas, MIPYMES del 
sector turístico, jóvenes y mujeres empresarias. Estas acciones se enmarcan en el Programa de 
Reactivación Económica para el Bienestar de la Ciudad de México. 
 
De manera adicional, en conjunto con el Gobierno de México se implementa el programa "Tandas 
para el Bienestar" para financiar a tianguistas y comerciantes de mercados sobre ruedas con 
préstamos de $25,000. 00 a una tasa de 6% anual, a pagar en tres años y un periodo de gracia de 
tres meses. Con este mecanismo se atienden hasta a 100,000 comerciantes de todas las alcaldías 
de la ciudad.  
 
Es falso afirmar que no se ha considerado la opinión del CESA y sus recomendaciones. Diversas 
medidas implementadas dentro del Programa de Reactivación Económica para la Ciudad, 
coinciden con las propuestas hechas por el CESA, como los apoyos a MIPYMES; un programa de 
empleo temporal; la promoción del trabajo a distancia, particularmente adoptado por los 
miembros de la Asociación de Bancos de México; las facilidades para el pago de impuestos; la 
continuidad a programas sociales; el impulso a nuevos modelos de negocio; la simplificación 
administrativa; la gestión de créditos puente para desarrolladores inmobiliarios que participan 
en el Programa de Regeneración Urbana y Vivienda Incluyente (PREVIT), la gestión de créditos con 
condiciones flexibles para MIPYMES, gracias a fondos de garantía, la promoción del turismo seguro 
en la ciudad, con la obtención de una certificación internacional, entre otros.  
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PREGUNTA 2: ECONOMÍA – APOYOS, CRÉDITOS Y SUBSIDIOS (DIP. ANA PATRICIA BAEZ 
GUERRERO) Requerimos se precise si se aplicarán subsidios y apoyos por parte de la 
Secretaría de Finanzas a través de las Secretarías que otorgan esa clase de apoyos (ya sea 
Fondeso, Secretaría del Trabajo o las que sean competentes) y si serán a fondo perdido y no 
como los créditos que está ofreciendo en los cuales además está cobrando un interés del 
13.9% anual como medida para el rescate y sostenimiento de los distintos sectores 
económicos de la ciudad. ¿Los programas de financiamiento se ampliarán, se detonarán 
nuevos, se darán mejores condiciones y cuál será el monto presupuestal destinado para ello 
en el segundo semestre de 2020? ¿Cuál es el plan delineado para el año 2021 en la materia? 
 
Los apoyos y beneficios para los contribuyentes en 2021 se darán a conocer en el Paquete 
Económico de la Ciudad de México el cual será entregado en el mes de noviembre ante el 
Congreso Local. 
 
El Gobierno de la Ciudad de México dará continuidad a las acciones orientadas a apoyar, impulsar 
y fortalecer la economía tanto de las familias como de los comercios e industrias de la ciudad, con 
apego a las políticas sociales vigentes. Por este motivo, se plantea otorgar alternativas variadas 
para facilitar a los contribuyentes el cumplimiento de sus obligaciones fiscales y, en su caso, su 
regularización. 
 
Apoyar a los grupos vulnerables y de escasos recursos que habitan la ciudad es un objetivo 
fundamental para el Gobierno de la Ciudad de México, para ello en 2021 se proyecta mantener la 
disponibilidad de una amplia diversidad de beneficios fiscales a su favor con apego al CFCDMX 
local vigente. 
 
Entre estos apoyos, se encuentra el pago anual anticipado del Impuesto Predial con descuentos 
de 8 y 5 por ciento para los contribuyentes que realicen el citado pago en los meses de enero y 
febrero; la cuota mínima bimestral por Predial para grupos vulnerables; las reducciones en 
materia de Impuesto Predial para inmuebles con valor patrimonial, así como en el caso de 
conservación de áreas verdes, fuentes y banquetas; el subsidio de 100% para el Impuesto a la 
Tenencia o Uso de Vehículos; exención de contribuciones para damnificados por el sismo de 2017, 
y reducciones a favor de empresas, así como de organizaciones de asistencia social y de asistencia 
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privada en el pago del Impuesto Sobre Nóminas y Predial, y derechos por el Suministro de Agua 
Potable.  
 
En materia de impuesto predial 

a) Se seguirá contemplando la aplicación de reducciones de los artículos 282 y 282 así como 
la publicación de la resolución de condonación del predial de 30%, que beneficia a los 
contribuyentes que se encuentren en situación de vulnerabilidad, como lo son, adultos 
mayores, pensionados, viudas y huérfanos pensionados, madres solteras y jefas de hogar, 
personas con discapacidad, entre otros. 

b) Se seguirá aplicando la reducción por pago anticipado durante los meses de enero y 
febrero. 

c) Se dará continuidad al programa de “grietas” que beneficia a los propietarios de 
inmuebles que cuenten con daños estructurales por las condiciones del subsuelo, 
determinados por la autoridad correspondiente. 

 
Se implementará nuevamente el programa de pago a meses sin intereses para predial, tenencia 
y agua.  
 
Atención a contribuyentes 

a) Se continuará, en atención a las disponibilidades presupuestales, aumentando la 
cobertura en la Ciudad de México con Centros de Servicio y Kisocos de la Tesorería; 
acercando con ello las posibilidades de pago, así como la obtención de servicios y 
facilitando los diversos trámites en los que la Secretaría interviene. 

b) Las Administraciones Tributarias reanudarán operaciones, para lo que se plantea la 
sistematización o digitalización de trámites, fortaleciendo el uso del Sistema de Citas de 
la Tesorería. 

La Secretaría de Administración y Finanzas ante el panorama sanitario y económico que impone 
la pandemia, ha implementado diversos apoyos o estímulos fiscales en beneficio de los 
contribuyentes de la ciudad, entre los que se pueden destacar los siguientes: 

• Prórroga de plazos para el cumplimiento de las obligaciones fiscales. 
• Ampliación para la obtención del subsidio del impuesto Sobre Tenencia o Uso de 

Vehículos. 
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• Apoyo económico a permisionarios, locatarios y poseedores de los módulos, espacios y 
locales comerciales ubicados al interior de las estaciones de la red del Sistema de 
Transporte Colectivo Metro. 

• Condonación del pago por concepto de contraprestación y/o aprovechamiento derivado 
de la explotación comercial de módulos, espacios y locales comerciales. 

• Prórroga de 60 días naturales a los concesionarios y/o permisionarios para realizar los 
trámites presenciales ante la Secretaría de Movilidad. 

• Se suprimió la constancia del Programa de Verificación Vehicular para el segundo 
semestre de 2020. 

• Condonación de 100% de los accesorios generados durante los tres bimestres de este año, 
con motivo de la omisión del pago por concepto del Impuesto Predial. 

• Condonación de 5% para contribuyentes que realicen el pago del Impuesto Predial 
referente al cuarto bimestre, así como para aquellos contribuyentes que realicen el pago 
anticipado del quinto y sexto bimestre de este ejercicio. 

• Condonación de 100% del pago de los adeudos del Impuesto sobre Tenencia o Uso de 
Vehículos, así como sus accesorios a los concesionarios del servicio de transporte público 
de pasajeros colectivo de la Ciudad de México. 

• Condonación de 50% del pago del Derecho correspondiente al ejercicio fiscal 2020 a los 
concesionarios del Servicio de Transporte Público de Pasajeros Colectivo, en su 
modalidad de corredores, por concepto de Altas Vehiculares. 

• Condonación de 50% del pago de los Derechos de Revista Vehicular correspondientes al 
ejercicio fiscal por concepto de Trámite de Revista Vehicular Anual del Servicio de 
Transporte de Pasajeros Público Individual (taxi). 

• Condonación parcial en el pago de los derechos por concepto de revista vehicular, a los 
concesionarios o permisionarios que prestan los servicios de transporte de carga público, 
mercantil y privado, y de pasajeros mercantil y privado en la Ciudad de México, para el 
ejercicio fiscal 2020, a fin de que únicamente se pague la cantidad de $1,189. 00. 

• Condonación de 80% en el pago del derecho por la prórroga de la concesión del Servicio 
de Transporte de Pasajeros Público Colectivo. 

• Condonación de 100% en el pago de los derechos por la reposición de placas, por cada 
una; por la reposición de calcomanía; por la sustitución de vehículos del Servicio Público 
de Transporte Público Colectivo, incluyendo la expedición de la tarjeta de circulación; y 
por el trámite de baja de vehículo. 
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• Condonación de 75% en el pago de los derechos por la autorización de cesión o 
transmisión de los derechos y obligaciones de una concesión del servicio de transporte de 
pasajeros público colectivo en la Ciudad de México. 

 
PREGUNTA 3: ECONOMÍA – IMPUESTOS HOSPEDAJE (DIP. ANA PATRICIA BAEZ GUERRERO) 
¿Cuál fue el criterio que prevaleció para que la Jefa de Gobierno no concediera la suspensión 
o condonación del pago del impuesto al hospedaje, sobre nómina, por el término que dura 
la emergencia y hasta un año después de la misma? 
 
La Ciudad de México es la entidad federativa con mayor autonomía financiera del país, dada su 
capacidad para generar ingresos propios. En 2019, cerca de la mitad, 49.5%, de los Ingresos del 
Sector Público Presupuestario provinieron de los ingresos propios de la Ciudad –ingresos Locales 
más ingresos del Sector Paraestatal No Financiero.  
 
Estas condiciones permitieron al Gobierno de la Ciudad de México garantizar beneficios fiscales 
para los más vulnerables y contar con los recursos necesarios para atender a emergencia 
sanitaria, ampliar los programas sociales para apoyar a la población y empresas más vulnerables, 
mantener la provisión de servicios públicos y mejorar la infraestructura de la entidad.  
 
La contingencia sanitaria derivada de la COVID-19 ha repercutido de manera importante en los 
ingresos de la entidad. Hemos experimentado decrementos, mes con mes, debido a los impactos 
del confinamiento sobre actividades económicas relacionadas con el sector turístico y los 
servicios de esparcimiento, la reducción de la movilidad y de la demanda de servicios que 
también son fuente de recursos para la ciudad. 
 
Entre las medidas de apoyo para el sector hotelero se prorrogaron los plazos para el 
cumplimiento de las obligaciones fiscales contenidas en el Código Fiscal de la Ciudad de México, 
consistentes en la presentación de declaraciones y la realización de los pagos que debían 
efectuarse durante el mes de abril, los cuales pudieron realizase hasta el 30 de abril. 
 
Esta medida benefició directamente a hoteles, restaurantes y otros establecimientos que son 
sujetos obligados al pago de los impuestos Predial, por Hospedaje y sobre Nóminas. Los 
establecimientos que cuentan con estas actividades, también se vieron favorecidos por el 
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aplazamiento del pago de los impuestos sobre Espectáculos Públicos y sobre Loterías, Rifas, 
Sorteos y Concursos. 
 
Además de lo anterior, otras acciones de apoyo que beneficiaron a los hoteles fueron la 
condonación de 100% de los accesorios por Predial, generados durante los tres primeros 
bimestres de 2020 con motivo de la omisión del pago; así como, la condonación de 5% por el pago 
del Predial para el cuarto bimestre y por el pago anticipado del quinto y el sexto bimestre de este 
ejercicio. 
 
De acuerdo con la Ley de Ingresos de la Ciudad de México para el ejercicio fiscal 2020, para 
septiembre se estimó una recaudación de $431.4 millones por el Impuesto por la Prestación de 
Servicios de Hospedaje; sin embargo, cifras preliminares indican que se dejaron de percibir $247.8 
millones.  
 
El impuesto cayó debido al cierre de actividades y la limitación impuesta por la contingencia 
sanitaria para el uso de establecimientos hoteleros. En este contexto, la suspensión o 
condonación de este impuesto no tendría el efecto de potenciar la ocupación hotelera.  
 
PREGUNTA 4: ECONOMÍA – FONDO DE CAPITALIDAD (DIP. JORGE TRIANA TENA) ¿Para el 
ejercicio fiscal de 2021 para la Ciudad de México, está dispuesta a incluir y ejercer el Fondo 
de Capitalidad para hacer frente a la crisis de salud y económica con el fin de disminuir el 
impacto presupuestal de la Ciudad? Recordando de que se trata de un mandato 
constitucional 
 
El Fondo de Capitalidad es un recurso federal que, hasta el ejercicio fiscal 2018, estaba 
etiquetado, como todos los recursos de origen federal, en el Presupuesto de Egresos de la 
Federación. Durante los ejercicios fiscales 2019 y 2020 los recursos de este fondo han sido 
asignados a la Ciudad de México a partir de un acuerdo con la Secretaría de Hacienda y Crédito 
Público (SHCP).  
 
Los Lineamientos de Operación del Fondo de Capitalidad establecen con claridad el destino de 
los recursos para: infraestructura y equipamiento en materia de procuración de justicia; 
infraestructura vial primaria; infraestructura cultural, turística y de transporte público; 
infraestructura, equipamiento y mantenimiento en materia de vigilancia; inversión en materia 
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ambiental; inversión en infraestructura y equipamiento de puntos de recaudación de impuestos 
locales y la reconstrucción de la infraestructura pública dañada en la Ciudad de México como 
consecuencia de fenómenos naturales perturbadores. 
 
Para que la Ciudad de México pueda ejercer los recursos y hacer frente a la crisis de salud y 
económica disminuyendo el impacto presupuestal en las finanzas de la ciudad, los recursos 
deben preverse en el Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2021 y los 
Lineamientos de Operación de la SHCP deberían considerar esos rubros. 
 
PREGUNTA 5: ECONOMÍA Y TRABAJO – DECOMISO DE MERCANCIAS (DIP. JORGE TRIANA 
TENA) En el Capítulo de "Desarrollo Económico sustentable e incluyente y generación de 
empleo", se menciona que "la emergencia sanitaria ha tenido un fuerte impacto en la 
economía mundial, y nuestra ciudad no es la excepción. El cierre de actividades provocada 
por la contingencia sanitaria se dio en un momento de desaceleración generalizada de la 
economía que venía registrándose desde la segunda mitad de 2018 y que afectó todas las 
regiones del mundo." Al margen de que en el informe se reconozca que esta pandemia y 
contracción económica histórica en el país ha generado pérdidas de ingreso y empleo se ha 
visto que a la gente que busca la manera de sobrevivir ante estas crisis vía comercio libre en 
las calles, le son decomisadas sus instrumentos de trabajo, sus mercancías y son violentados 
por la fuerza policial, ahí tenemos los ejemplos de impedir los intercambios libres en el 
metro, los triciclos decomisados en Miguel Hidalgo y la mercancía decomisada a vendedores 
del centro, que lo único que buscan es vender para el sustento diario y así sobrevivir a estas 
crisis. ¿Usted qué acciones está realizando para que estos actos de decomiso de mercancías, 
agresión y de criminalización en contra de las actividades comerciales licitas y de la 
población no se repita? Lo anterior, en virtud de que es una clara violación a la libre 
concurrencia como lo marca la Ley de Desarrollo Económico de la Ciudad. 
 
Salvo por lo que hace al Centro Histórico, las alcaldías son las autoridades responsables de las 
medidas relativas al comercio en la vía pública en todo el territorio de la entidad tal como dispone 
el artículo 16, apartado G, numeral 6 y el artículo 53, apartado A, numerales 12 y 13, apartado B, 
numeral 3, inciso a), fracciones XXII y XXXIII de la Constitución Política de la Ciudad de México. La 
Jefatura de Gobierno, con respeto irrestricto a la distribución de competencias, no interviene en 
esa materia en las demarcaciones territoriales.  
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En relación con el Centro Histórico, el 11 de abril de 1980 se publicó en el Diario Oficial de la 
Federación (DOF) un decreto del Poder Ejecutivo Federal por el que se le declara zona de 
monumentos históricos con la obligación de la autoridad competente para preservar y proteger 
los monumentos y espacios existentes que cuenten con un valor histórico, artístico y cultural.  
 
Posteriormente, el 12 de julio de 1993, se publicó en el DOF el Bando por el que se prohíbe el 
ejercicio del comercio en la vía pública que integra los denominados perímetros “A” y “B” del 
Centro Histórico en puestos fijos, semifijos o de cualquier otro tipo en calles comprendidas dentro 
del perímetro determinado por el entonces Departamento del Distrito Federal, hoy Ciudad de 
México, para la primera Fase de Desarrollo del Programa de Mejoramiento del Comercio Popular. 
Los artículos 3° y 4° del referido ordenamiento establecen, tanto la restricción al comercio en vía 
pública, como la sanción a los servidores públicos que lo permitan o toleren.  
 
De igual forma, el 16 de febrero de 1998 se publicó en el No. 107 de la Gaceta Oficial del entonces 
Distrito Federal, ahora Ciudad de México, el Acuerdo número 11/98, mediante el cual se emite el 
Programa de Reordenamiento del Comercio en Vía Pública, el cual establece como una prioridad, 
dentro del Programa de Gobierno, el rescate del Centro Histórico a través del reordenamiento del 
comercio en vía pública.  
 
Por su parte, la Ley de Cultura Cívica, publicada en el No. 108 bis de la Gaceta Oficial de la Ciudad 
de México el 07 de junio de 2019, en sus numerales 27, fracción IV, 28, fracciones II y III y 29, 
fracciones V, VI, IX y XIV, establece diversas infracciones para aquellas personas que hacen mal 
uso de los bienes del dominio público y/o de uso común o que llevan actividades en estos sin 
autorización. 
 
Derivado de lo anterior, el Gobierno de la Ciudad de México, a través de la Dirección General de 
Ordenamiento de la Vía Pública del Centro Histórico, aplica las medidas administrativas 
conducentes para mantener o recuperar los bienes del dominio público y/o de uso común que 
integran los perímetros “A” y “B” del Centro Histórico de la Ciudad de México, libres de objetos 
irregularmente colocados, ubicados o asentados en estos y/o que impiden su adecuado uso.  
 
En ese contexto, se niega categóricamente cualquier señalamiento de violencia o criminalización 
en contra de las actuaciones que legalmente ejecuta el Gobierno de la Ciudad de México, a efecto 
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de resolver paulatina, pero eficazmente, los fenómenos derivados del comercio en vía pública, a 
través del diálogo y consenso, aplicando mecanismos adecuados para ordenar dicha actividad.  
 
Al personal operativo encargado de ejecutar las acciones necesarias a fin de mantener o 
recuperar los bienes del dominio público y/o de uso común libres de objetos irregularmente 
colocados, ubicados o asentados en estos y/o que impiden su adecuado uso, se les instruye a:  

• Abstenerse, en todo momento, de cometer actos de molestia indebidos e ilegales en 
agravio de cualquier ciudadano(a).  

• Abstenerse de realizar cualquier acto u omisión que atente, degrade o dañe los derechos 
humanos de las personas que ejercen el comercio irregular en bienes del dominio público 
y/o de uso común que integran los Perímetros “A” y “B del Centro Histórico de la Ciudad 
de México, así como de todos aquellos que habitan, laboran o transitan en esta zona de la 
capital.  

• Observar, cumplir y hacer cumplir lo dispuesto en el artículo 1° de la Constitución Política 
de los Estados Unidos Mexicanos, 4°, Apartado A, numerales 1 y 3 de la Constitución 
Política de la Ciudad de México, y en los tratados internacionales en materia de derechos 
humanos de los que el Estado Mexicano es parte. 

• Observar los principios constitucionales y legales que rigen al Servicio Público en la 
Administración Pública de la Ciudad de México contemplados en los artículos 7° de la Ley 
General de Responsabilidades Administrativas, 7° de la Ley de Responsabilidades 
Administrativas de la Ciudad de México, Numeral Séptimo del Código de Ética de la 
Administración Pública de la Ciudad de México y Numerales 1°, 2°, 3° y 9° del Código de 
Conducta de la Secretaría de Gobierno de la Ciudad de México.  

 
Lo anterior, en la inteligencia de que la autoridad en todo momento tiene la obligación de 
promover, respetar, proteger y garantizar los derechos humanos de todas las personas de 
conformidad con los principios de universalidad, interdependencia, indivisibilidad y 
progresividad 
 
PREGUNTA 6: ECONOMÍA, PLAN DE RESCATE ECONÓMICO (DIP. DIEGO ORLANDO GARRIDO 
LÓPEZ) En junio, se aprobaron reformas a la Ley de Austeridad, Transparencia en 
Remuneraciones, Prestaciones y Ejercicio de Recursos de la CDMX, con las que la jefatura de 
Gobierno puede modificar el presupuesto de la capital sin notificar al Congreso local en caso 
de una emergencia sanitaria, como la de COVID-19 que se vive actualmente. En ese sentido, 
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¿existe algún plan para utilizar esa facultad discrecional, que contemple el rescate 
económico para aquellas personas y empresas afectadas por ésta difícil situación?; ¿De qué 
forma se reactivará la actividad económica de la Ciudad de México en el segundo semestre 
del año? 
 
Las reformas a la Ley de Austeridad que tuvo a bien aprobar el Congreso de la Ciudad de México 
se realizaron a partir de circunstancias extraordinarias que requirieron un aumento sustancial del 
gasto público para la compra de insumos médicos, equipo de protección personal, ventiladores, 
monitores, camas, contratación de personal de la salud, ampliación de la capacidad hospitalaria, 
adquisición de kits con despensas para quienes tenían un diagnóstico o sospecha de COVID-19 y 
un aumento en los apoyos sociales para garantizar los derechos de las personas. Es en este 
contexto que las reformas a la Ley de Austeridad permiten hacer frente a un problema urgente 
que requiere de medidas inmediatas.  
 
La propuesta que avaló responsablemente el Congreso de la Ciudad permitió establecer un 
mecanismo flexible para atender trimestralmente los requerimientos presupuestales. Estas 
medidas, que estarán vigentes durante los ejercicios fiscales correspondientes a la emergencia 
sanitaria, han sido asumidas por el Gobierno de la Ciudad con el compromiso de informar al 
Congreso de manera oportuna y transparente, sobre las acciones implementadas. En este 
sentido, se ha realizado la incorporación de un capítulo en los informes trimestrales que da 
cuenta de los ajustes desagregados por Unidad Responsable de Gasto y la presentación dentro 
de la cuenta pública.  
 
En relación con el apoyo a las personas y las empresas, el Gobierno de la Ciudad ha implementado 
diversas acciones como parte de una estrategia que ha tenido dos momentos.  
 
En un primer momento, se ha buscado proteger la salud de la población y cuidar la economía de 
las familias y grupos más vulnerables, así, se han invertido alrededor de $1,800 millones para 
asegurar un ingreso mínimo a una de cada cuatro familias, mediante la transferencia de $500 por 
cada hijo en la educación pública básica durante los meses más difíciles de confinamiento, 
cuando las actividades económicas estuvieron suspendidas; se han invertido $786 millones para 
fortalecer el Seguro de Desempleo de la ciudad, con lo cual se pudo apoyar a más de 48,000 
personas; se destinaron $100 millones para apoyar a 33,333 personas que perdieron su empleo 
formal por la pandemia y $22.6 millones para trabajadores informales que perdieron su fuente de 
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ingresos; se apoyó a 4,000 comerciantes indígenas, a 3,000 trabajadoras sexuales; se mantuvieron 
los apoyos de los programas sociales a adultos mayores, a micronegocios en las alcaldías, a 
trabajadores del transporte público y se realizaron acciones para proteger la salud de las 
trabajadoras y trabajadores del Gobierno de la Ciudad para garantizar los servicios. 
 
En un segundo momento, con la reactivación gradual de las actividades, se impulsa un Programa 
de Reactivación Económica para el Bienestar, que conjunta los esfuerzos del gobierno local, el 
gobierno federal y la iniciativa privada para dinamizar sectores y actividades que tienen efectos 
multiplicadores en la economía. 
 
Este programa implica la ejecución de diversos proyectos, agrupados en 10 ejes.  
 

1. Derechos Sociales y apoyo a la población, con una inversión social de $40,000 millones del 
Gobierno de la Ciudad y del Gobierno de México,  

2. Un plan de inversión pública con alrededor de $27,000 millones para el desarrollo de obras 
de infraestructura educativa y social, obras para la movilidad, obras para el espacio 
público, infraestructura para la salud, obras de reconstrucción, infraestructura hidráulica 
y programas de mejoramiento habitacional,  

3. Proyectos de construcción de la iniciativa privada por un monto de $75,000 millones para 
el desarrollo de proyectos inmobiliarios menores a 10,000m2 y para proyectos mayores, 
sin conflicto vecinal 

4. Se destinarán recursos para el rescate y renovación del Centro Histórico,  
5. La recuperación de Vallejo como polo de desarrollo industrial,  
6. Un programa de Turismo Seguro con el que la Ciudad de México abre las puertas a los 

visitantes, de manera segura,  
7. Diversos esquemas de financiamiento para MIPYMES de comercio, servicio y manufacturas, 

para hoteles; la colaboración con la Sociedad Hipotecaria Federal para el financiamiento 
preferencial de desarrolladores que participarán en los proyectos inmobiliarios 
señalados, y para impulsar la creación de vivienda accesible y para trabajadores; la 
simplificación administrativa para agilizar estos proyectos;  

8. Diversos proyectos de inversión en colaboración con el sector privado, mediante 
esquemas de prestación de servicios y concesiones;  

9. El impulso a la economía circular mediante la construcción de plantas de 
aprovechamiento de residuos sólidos y de la construcción, y  
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10. Un programa de empleo temporal, para la creación de 15,224 puestos de trabajo, en 
actividades de recuperación del espacio público: eliminación de grafiti, atención de áreas 
verdes y limpieza en parques, bosques, camellones, estaciones del metro, plazas públicas, 
bajo puentes, escuelas, CETRAMS, entre otros. 

 
En conjunto, se estima puedan generar alrededor de 300,000 nuevos empleos durante el segundo 
semestre del año.  
 
PREGUNTA 7: GASTO PÚBLICO, GASTO EN EL SEGUNDO INFORME (DIP. DIEGO ORLANDO 
GARRIDO LÓPEZ) ¿Cuál es la justificación económica y social para destinar recursos públicos 
al posicionamiento de la Jefa de Gobierno durante su 2º Informe cuando las necesidades son 
otras, cuando capitalinos están muriendo? ¿Cuánto estima gastar en la difusión y promoción 
del 2º Informe y en qué rubros? 
 
El Gobierno de la Ciudad de México tiene la responsabilidad y obligación con la ciudadanía de 
rendir cuentas con transparencia. El informe de la Jefa de Gobierno es un mecanismo 
fundamental dentro de la administración pública para informar sobre las acciones realizadas, el 
ejercicio de los recursos públicos y los mecanismos de toma de decisiones.  
 
Con base en los artículos 242, numeral 5 de la Ley General de Instituciones y Procedimientos 
Electorales; y 14 de la Ley General de Comunicación Social, se establece que el informe anual de 
labores o gestión de las y los servidores públicos, así como los mensajes que para darlos a conocer 
se difundan en los medios de comunicación social, no serán considerados como propaganda, 
siempre que se realicen una vez al año y no exceda de los siete días anteriores y cinco posteriores 
a la fecha indicada para rendir el informe. . Al igual que este Congreso, la ciudadanía tiene derecho 
a recibir información sobre las políticas públicas implementadas por esta administración y, sobre 
las acciones urgentes que se han tomado durante la pandemia. 
 
Cabe señalar que el gasto para difusión del segundo informe de gobierno fue 15% menos que en 
2019. Esto se debió a que el Gobierno ha dado prioridad a difundir las medidas para evitar la 
propagación de COVID-19; sin embargo, como ya se indicó, el Gobierno de la Ciudad de México 
también cumple con su responsabilidad y obligación de rendir cuentas a la ciudadanía. 
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Así mismo, este año no se utilizaron los espacios publicitarios del mobiliario urbano, los cuales, 
de conformidad con la Ley de Publicidad Exterior del Distrito Federal, en su artículo 45, señala 
que se pueden utilizar para difundir los logros de Gobierno. La prioridad fue y es difundir al 
máximo todas las medidas y recomendaciones para evitar que las personas se contagien por 
COVID-19.  
 
Respecto al gasto específico en la difusión del informe, esta asciende a $47,883,577.31, mismo que 
se destinó a aquellos medios de mayor difusión y menor costo. Por ejemplo, en gasto en redes 
sociales, el costo de impresión por hoja sobre publicaciones acerca del informe de gobierno es 
menor a un peso, $0.036; es decir, de tres centavos. Este costo por hoja impresa de tres centavos, 
y el resto destinado a la difusión del Segundo Informe, es clave para hacer efectiva la rendición 
de cuentas, transparencia y difusión de las acciones tomadas por la presente administración en 
beneficio de quienes habitan en la Ciudad de México. 
 
El gasto se hizo bajo la estrategia de alcanzar al mayor número de personas con menos inversión, 
de tal manera que se cumple con los principios de eficacia al utilizar los recursos públicos, 
eficiencia, objetividad, imparcialidad y congruencia entre el contenido del mensaje, el objetivo 
de comunicación y la población.  
 
POLÍTICA INTERIOR - AGENDA DE SEGURIDAD  
 
PREGUNTA 1: SEGURIDAD (DIP. CHRISTIAN DAMIÁN VON ROEHRICH DE LA ISLA) Debemos 
anticiparnos y es evidente que a raíz de la crisis económica que estamos viviendo por la 
pandemia habrá un repunte en la incidencia delictiva. ¿Cuál es el plan no sólo para combatir 
estos delitos, sino no para realmente tener una prevención estructurada para que la 
seguridad no solo sea reactiva cuando tenemos una situación peligrosa? 

 
No hay ninguna evidencia para afirmar que habrá un repunte de la incidencia delictiva. Por el 
contrario, la evidencia muestra una disminución significativa en prácticamente todos los delitos.  
 
La seguridad de los habitantes y visitantes de la Ciudad de México es una de nuestras principales 
prioridades. Desde el inicio de esta administración, se ha trabajado en el reforzamiento del estado 
de fuerza y de las capacidades de investigación e inteligencia de la Secretaría de Seguridad 
Ciudadana, logrando la reducción gradual de la incidencia en delitos de alto impacto y la 
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neutralización de objetivos prioritarios generadores de violencia, tal como ha sido documentado 
en el Segundo Informe de Gobierno. 
 
Desde enero 2020, la SSC, en coordinación con la Fiscalía General de Justicia de la Ciudad de 
México, implementó un Plan Operativo que comprende el combate al narcomenudeo, robo de 
vehículo y giros negros en las 16 alcaldías; operaciones y dispositivos de seguridad en el 
transporte público CETRAM; judicialización de objetivos prioritarios; apoyo en el cumplimiento de 
mandamientos judiciales y atención permanente de delitos relacionados con la violencia familiar. 
 
Particularmente, durante la etapa de la pandemia de la COVID-19, se mantuvo la operación policial 
y aumentó la colaboración con el sector económico para la prevención de delitos en zonas y 
centros comerciales, tiendas departamentales, paraderos de transporte público, y en general, en 
los cuadrantes existentes en la ciudad. 
 
PREGUNTA 2: SEGURIDAD, GUARDIA NACIONAL (DIP. HÉCTOR BARRERA MARMOLEJO) Se 
menciona en la página 711 del Segundo Informe, la Construcción del Cuartel de la Guardia 
Nacional en San Miguel Ajusco, además de citar que ya se encuentra totalmente concluido. 
Al respecto solicitamos se informe: ¿Por qué este gasto no corrió a cuenta del Gobierno 
Federal? Ya que la guardia nacional solo mantiene convenios con las entidades federativas, 
en el supuesto de que no es obligación de los gobiernos locales establecer obras para su 
infraestructura, aunado a que la CDMX no tiene un fondo de capitalidad para estas obras. 
 
La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos establece que la Guardia Nacional es 
una institución policial de carácter civil que, entre otros fines, debe coordinarse y colaborar con 
las entidades federativas y municipios del país para salvaguardar la vida, las libertades, la 
integridad y patrimonio de las personas, además de garantizar y preservar el orden público y la 
paz social. 
 
Como se ha dado a conocer públicamente, la Guardia Nacional tiene presencia en varias alcaldías 
de la ciudad, razón por la cual se tiene colaboración y coordinación permanente entre el Gobierno 
de la Ciudad de México, la Guardia Nacional y las propias alcaldías. 
 
Por todo lo anterior se acordó con la Guardia Nacional que elementos de ese cuerpo de seguridad 
utilizaran las nuevas instalaciones, patrimonio del Gobierno de la Ciudad de la Y del Ajusco que 
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se ubican en el mismo lugar donde la entonces Procuraduría General de Justicia y la Secretaría 
de Seguridad Pública brindaban servicios a la ciudadanía en instalaciones sumamente precarias 
durante los últimos años. Con el fin de garantizar el objetivo supremo de vigilar por la seguridad 
de quienes habitan y transitan en la Ciudad de México las instalaciones que utiliza la Guardia 
Nacional fueron acondicionadas para ofrecer un espacio digno a quienes contribuyen a nuestra 
seguridad.  
 
PREGUNTA 3: SEGURIDAD, DIP. FEDERICO DÖRING CASAR El pasado 10 de agosto de 2020 se 
dio a conocer en diversos medios de comunicación que un juez de control con residencia en 
el Penal del Altiplano, a petición de la Fiscalía General de la República (FGR), libró órdenes 
de aprehensión contra diecinueve exfuncionarios de la Policía Federal, entre ellos, quien 
fuera el primer Secretario de Seguridad de la actual administración en el Gobierno de la 
Ciudad de México, Jesús Orta Martínez, por los delitos de delincuencia organizada y 
operaciones con recursos de procedencia ilícita. 
 
Luego de darse a conocer esta noticia, la Jefa de Gobierno de la Ciudad de México señaló lo 
siguiente: 
 
“Yo lo elegí pero como todos en mi Gobierno estamos bajo revisión, todos los secretarios y 
secretarias permanentemente en término del funcionamiento de cada uno de nosotros no 
sólo estamos bajo la supervisión de la ciudadanía, sino también de la propia jefa de 
Gobierno… “De cualquier forma tienen que revisarse estos protocolos de revisión de 
confianza… ” 
 
Así mismo, la Jefa de Gobierno refirió que el Señor Orta pasó en su momento todos los 
exámenes de confianza para ser parte de su gobierno, y que la que la decisión del funcionario 
de presentar su renuncia fue detonada cuando se supo que tenía una investigación federal 
en su contra 
Al respecto, C. Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, se le solicita dé contestación a las 
siguientes preguntas parlamentarias: 
 
¿Qué centro de control de confianza, en específico, aplicó y certificó los exámenes de control 
de confianza que, como usted señaló, fueron aprobados por el C. Jesús Orta Martínez, y que 
sirvieron de referencia para que usted lo integrara en su gabinete? 
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¿Se arrepiente de la decisión de haber dejado la responsabilidad de la seguridad de los 
habitantes de la Ciudad de México en manos del C. Jesús Orta Martínez? 

 
El examen fue realizado en el Centro de Control de Confianza del Centro Nacional de Inteligencia. 
 
No hay ninguna razón para arrepentirse de la decisión.  
 
PREGUNTA 4: SEGURIDAD, GUARDIA NACIONAL (DIP. HÉCTOR BARRERA MARMOLEJO) Con 
respecto a la Guardia Nacional se menciona que ha participado en diversos operativos en las 
zonas limítrofes de la Ciudad y en zonas de alta incidencia sin que se precise las acciones que 
han realizado y sus efectos, ante lo cual requerimos se informe con precisión lo siguiente: 
¿En cuántos operativos ha participado la Guardia Nacional? ¿Cuántas detenciones ha 
realizado? ¿Cuáles son las estadísticas específicas de las acciones llevas a cabo por la 
Guardia Nacional en el territorio de la Ciudad de México? 
 
La coordinación con otros cuerpos policiales, federales y locales es un componente muy 
importante de la Estrategia de Fortalecimiento de la Seguridad de la Ciudad de México que ha 
permitido establecer acciones conjuntas para la prevención y disuasión del delito en todo el 
territorio de la ciudad. 
 
Particularmente, del 1º de septiembre 2019 al 31 de agosto 2020, la Guardia Nacional ha 
participado en 673 operativos en conjunto con elementos de la Policía Preventiva y del Comando 
de Operaciones Especiales de la SSC, realizados en las alcaldías de Iztapalapa, Cuauhtémoc, 
Xochimilco, Gustavo A. Madero, Venustiano Carranza, Iztacalco, Magdalena Contreras, Tlalpan, 
Azcapotzalco, Miguel Hidalgo, Álvaro Obregón y Cuajimalpa, con la detención de 31 personas por 
hechos constitutivos de delito. 
 
PREGUNTA 5: SEGURIDAD, MOCHILA SEGURA (DIP.  HÉCTOR BARRERA MARMOLEJO) Página 
584: Se informa que se atendieron 158 planteles educativos (16 primarias, 71 secundarias, 
67 de medio superior y 4 de nivel superior), en acompañamiento del protocolo del 
procedimiento Mochila Segura. ¡Esto implica que la Ciudad de México solo aplico el 
Protocolo Mochila Segura en 158 escuelas públicas de 2384! ¿Porque el Gobierno de la 
Ciudad de México no generó las condiciones para implementar este protocolo en más 
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planteles escolares? ¿A qué se debe que solo 158 escuelas públicas de 2,384 aplicaran el 
protocolo mochila segura?  
 
A través de la Dirección de Seguridad Escolar, un cuerpo de policía especializado en la atención 
de niñas, niños y adolescentes en el entorno escolar, se realizan diversas acciones enfocadas a la 
prevención de las violencias y la mitigación de conductas de riesgo. Como parte de estas 
acciones, la Secretaría de Seguridad Ciudadana participa en la implementación del 
Procedimiento “Mochila Segura” focalizado a las escuelas donde, de acuerdo con los padres de 
familia y las autoridades educativas de los planteles, existe evidencia o sospecha de la presencia 
de armas, drogas o cualquier objeto o material que pudiera representar un riesgo para la 
comunidad escolar.  
 
Para la ejecución de este protocolo, la Dirección de Seguridad Escolar trabaja de manera 
coordinada con la Autoridad Educativa Federal en la Ciudad de México atendiendo peticiones 
expresas en escuelas de nivel básico y medio superior. 
 
Anteriormente los policías daban acompañamiento a padres de familia y autoridades del plantel, 
proporcionando vigilancia durante la revisión de las mochilas, sin tener en ningún momento 
contacto físico con las niñas, niños y adolescentes. El objetivo es garantizar la seguridad de la 
comunidad escolar, preservando en todo momento la integridad de los menores y el respeto a 
sus derechos humanos. 
 
En caso de que durante la revisión de las mochilas fuera encontrado algún objeto o material 
prohibido o de riesgo, los policías colaboraban con la escuela para avisar a los padres del menor 
o para su presentación ante las autoridades correspondientes, principalmente en el caso de 
estudiantes de educación media superior. 
 
En julio de 2019 la CNDH emitió la Recomendación 48 /2019 “sobre la violación de los derechos 
humanos a la educación, a la intimidad y a la participación, así como al principio del interés superior 
de la niñez, con motivo de la aplicación del “operativo mochila segura” en escuelas de educación 
básica de la ciudad de México”.  A partir de esta recomendación se reformuló la participación de 
los policías en la aplicación del procedimiento.  
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Bajo este nuevo esquema, en atención del interés superior de las niñas, niños y adolescentes, y 
con el objetivo de garantizar el respeto a los derechos humanos de los menores, durante las 
revisiones a las pertenencias del alumnado, los policías participan a distancia solo como 
observadores en la presentación de las mochilas, misma que debe ser voluntaria y en presencia 
de los padres de familia y autoridades educativas del plantel. En caso de generarse alguna 
situación de riesgo, los padres de familia o los maestros solicitan su intervención. Es importante 
destacar que esta presencia a distancia del personal policial sigue siendo requerida de forma 
expresa por cada plantel donde se detecte alguna situación de riesgo. 
 
La labor de los elementos de la Dirección de Seguridad Escolar consiste en vincularse con los 
planteles educativos para, como parte de las acciones de prevención, hacer del conocimiento de 
la comunidad escolar este esquema de trabajo para la revisión voluntaria de mochilas, siempre 
con el involucramiento de la Autoridad Educativa Federal. 
 
Los policías imparten sesiones informativas en los planteles, para capacitar y orientar a padres 
de familia y a las autoridades educativas y maestros de cada escuela, acerca de la forma en que 
se debe llevar a cabo la revisión voluntaria de las mochilas, del trato digno y respetuoso que se 
debe dar a los menores, garantizando sus derechos humanos y privilegiando la no 
criminalización, y de las acciones que se deben llevar a cabo en caso de encontrar algún objeto o 
material prohibido.  
 
En este contexto, de agosto de 2019 a marzo de 2020 se atendieron 158 solicitudes de planteles 
educativos (16 primarias, 71 secundarias, 67 de medio superior y 4 de nivel superior), tanto para 
el acompañamiento en la aplicación del Protocolo del Procedimiento Mochila Segura, como para 
la orientación a padres de familia y maestros sobre su implementación, con lo cual se 
beneficiaron 27,525 alumnos, con la participación de 1,679 docentes y 3,841 padres de familia.  
 
Es importante reiterar que este Protocolo está enfocado a las escuelas donde padres de familia y 
autoridades han detectado focos rojos y conductas de riesgo, además de que se atiende a 
solicitud expresa de las autoridades de cada plantel. 
 
Finalmente, derivado de la contingencia sanitaria generada por el virus SARS-COV-2, esta tarea fue 
suspendida en el mes de marzo de 2020 y podrá ser reanudada hasta que las autoridades 
competentes determinen la reactivación de las clases presenciales. 
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PREGUNTA 6: SEGURIDAD, CÁMARAS Y ALTAVOCES (DIP. MARGARITA SALDAÑA HERNÁNDEZ) 
¿Cuándo estarán funcionando el 100 % de los 12 mil 170 altavoces con los que cuenta la 
Ciudad? y ¿Se considera que este número de altavoces y cámaras son suficientes o en cuánto 
más deben crecer para cubrir las necesidades de una de las colonias de una de las ciudades 
más grandes del mundo como lo es la CDMX? 
 
La ciudad cuenta con 14,688 STV´s y se tienen instalados altavoces en 12,813 de ellos, logrando 
una cobertura de 87%. Actualmente, se presentan fallas en 42 de los 12,813 altavoces instalados.  
 
Contamos con mantenimiento correctivo y preventivo permanente a fin de asegurar el correcto 
funcionamiento de los sitios STV´s. No obstante, hay diversas situaciones que impiden tenerlos 
funcionando en su totalidad. La falta de energía eléctrica, fallas en los enlaces de comunicación, 
daños de infraestructura por terceros, entre otros factores, ocasionan fallas que provocan 
interrupciones temporales en los altavoces que, una vez resueltas, permiten recuperar la 
funcionalidad del sitio a 100% de su capacidad.  
 
El C5 realiza un esfuerzo para, paulatinamente, colocar altavoces en todos los sitios donde haga 
falta la instalación de dichos dispositivos. 
 
PREGUNTA 7. SEGURIDAD – VENDEDORES INDÍGENAS EN LA CALLE (DIP. JORGE TRIANA 
TENA) En el capítulo "Cero Agresión y Más Seguridad" del Segundo Informe de Gobierno, 
menciona que "La estrategia de seguridad está basada en el respeto a los derechos 
humanos, el uso de inteligencia, en más y mejor policía y en Inteligencia y justicia, sin 
embargo, es visible la actuación policial por él y el uso el uso de la fuerza en contra de 
población vulnerable, decomisando mercancías de mujeres indígenas en el centro de la 
Ciudad. ¿Qué hacer para que estos actos no se vuelvan a repetir y no se vuelva a violar la 
Constitución? ¿Hubo reparación del daño? ¿Cuál será la estrategia del Gobierno de la Ciudad 
para proteger a las mujeres indígenas que se dediquen al comercio en vía pública y a las 
niñas y niños en situación de calle? 
 
La aseveración de que se ha violado la Constitución Política de la Ciudad de México es del todo 
incorrecta.  
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El Gobierno de la Ciudad de México, en cumplimiento con lo previsto en el marco constitucional, 
asume la obligación de respetar los derechos humanos de las personas de la entidad. Todo acto 
gubernamental se encuentra debidamente fundado en las leyes expedidas por el Congreso local. 
Se han emprendido diversos programas de capacitación para las personas servidoras públicas en 
derechos humanos, ética pública, cultura cívica, nueva constitucionalidad, entre otros. 
 
Respecto al trabajo informal en el espacio público, es importante tener en cuenta que se trata de 
un fenómeno complejo que, a partir de la década de los 70, comenzó a tener un gran crecimiento 
en el Centro Histórico. Al ser un fenómeno dinámico con múltiples actores (las personas 
trabajadoras, sus organizaciones y líderes, las y los empresarios establecidos, así como las y los 
vecinos organizados, entre otros), con diversas necesidades e intereses, se suscitan conflictos que 
deben ser mediados y resueltos por la autoridad a fin de lograr un equilibrio basado en el interés 
público.  
 
En ese complejo contexto, corresponde a los poderes locales regular y ordenar las formas y usos 
del espacio público para asegurar el cumplimiento de sus distintas funciones (de convivencia, 
intercambio, esparcimiento, expresión política y cultural, laboral y tránsito) de manera armónica.  
La Jefatura de Gobierno reitera su disposición para, en colaboración con los Poderes Legislativo, 
Judicial y las alcaldías, adoptar las medidas necesarias que hagan compatibles tanto el derecho 
a la vía pública, al espacio público y a la movilidad, contemplados en el artículo 13 de la 
Constitución Política de la Ciudad de México.  
 
Este Gobierno, a través de la Dirección General de Ordenamiento de la Vía Pública del Centro 
Histórico, y en apego irrestricto al principio de legalidad,  aplica las medidas administrativas 
necesarias a fin de mantener o recuperar los bienes de dominio público y/o de uso común que 
integran los Perímetros “A” y “B” del Centro Histórico libres de objetos irregularmente colocados, 
ubicados o asentados en estos y/o que impiden su adecuado uso, en la inteligencia de que la 
autoridad, en todo momento, tiene la obligación de promover, respetar, proteger y garantizar los 
derechos humanos de todas las personas, de conformidad con los principios de universalidad, 
interdependencia, indivisibilidad y progresividad.  
 
No existen actos de violencia y/o criminalización por parte de las actuaciones que legalmente 
ejecuta el Gobierno de la Ciudad de México a efecto de resolver los fenómenos derivados del 
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comercio en vía pública. En todo momento, se han aplicado mecanismos adecuados para ordenar 
dicha actividad, sustentados siempre en el diálogo y la construcción de consensos.  
 
El Gobierno de la Ciudad de México es respetuoso de los derechos humanos de todas aquellas 
personas pertenecientes a grupos de mayor vulnerabilidad social y está dispuesto a realizar las 
reparaciones integrales por violaciones a derechos humanos en los términos de la legislación 
aplicable, muestra de ello son la aceptación a las recomendaciones que emiten los organismos 
protectores de los derechos humanos. 
 
En particular con los pueblos y barrios originarios y comunidades indígenas residentes en la 
ciudad, y en coadyuvancia con las y los alcaldes de cada una de las demarcaciones, se han abierto 
espacios para comercializar sus productos, así como para promover su cultura y tradiciones a 
través de las artesanías que elaboran manualmente.  
 
La creación de las Secretarías de las Mujeres y la de Pueblos y Barrios Originarios y Comunidades 
Indígenas Residentes de la Ciudad de México muestra la importancia que otorga este gobierno a 
estos sectores de la población.   
 
POLÍTICA SOCIAL – PROGRAMAS SOCIALES Y DERECHOS HUMANOS  
 
PREGUNTA 1: PROGRAMAS SOCIALES – MERCOMUNA (DIP. PABLO MONTES DE OCA DEL 
OLMO) Tomando en cuenta la situación actual de aumento de desempleo y el confinamiento 
obligado a causa de los contagios por el virus COVID 19, lo cual ha resultado en el regreso de 
diversas colonias al semáforo rojo, generando una situación económica muy comprometida 
de millones de familias capitalinas, ¿Ha considerado apoyar a estas familias en coordinación 
con las alcaldías para realizar la entrega permanente de la acción social denominada 
MERCOMUNA durante el resto de la emergencia sanitaria y hasta que la ciudad tenga las 
condiciones idóneas para regresar a semáforo verde en su totalidad? 
 
MERCOMUNA es una acción emergente de las alcaldías en beneficio de la economía de las familias 
más vulnerables de la Ciudad de México. Tanto el financiamiento de esta acción como su 
implementación proviene en su totalidad del presupuesto de las Alcaldías. La continuación de 
este programa dependerá de la decisión que se tome en este nivel de gobierno.  
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PREGUNTA 2: PROGRAMAS SOCIALES – AUMENTO EN “MI BECA PARA EMPEZAR” (DIP. PABLO 
MONTES DE OCA DEL OLMO) Como es de su conocimiento actualmente la educación en 
nuestro país es llevada a cabo mediante la modalidad de aprender en casa, sin embargo esto 
conlleva una complejidad mayor a solo tener un televisor, el estudiantado debe contar con 
una diversidad de materiales, además de contar con acceso a internet para enviar evidencias 
de su trabajo y avances, así como tener dispositivos capaces de reproducir tecnología como 
plataformas y aplicaciones para realizar video-llamadas y acceso a nubes de información; 
derivado de lo anterior las familias han tenido que erogar gastos para garantizar tener 
acceso a sus actividades escolares y a una evaluación por parte de los docente; ¿Ha 
considerado realizar algún aumento razonable al programa “Mi beca para empezar” a partir 
del mes de octubre y durante el resto de la emergencia sanitaria, hasta que las clases puedan 
ser realizadas de manera presencial, a efecto de garantizar el acceso a un dispositivo 
adecuado y a la señal de wifi o pago de datos? 
 
En las páginas 146-147 del Segundo Informe de Gobierno se elabora sobre las características del 
Programa Mi Beca para Empezar, que inició operaciones en operación en septiembre de 2019, con 
carácter universal y permanente, para todos los niños y niñas de primaria y secundaria. A 
principios de 2020 el Programa de becas se hizo extensivo para el nivel preescolar.   
 
En el Eje 1, Igualdad de Derechos del Segundo Informe de Gobierno se puede consultar también 
los detalles de otros programas de becas y apoyos vigentes para las familias que tienen hijos en 
las escuelas públicas de educación en la ciudad.  
 
PREGUNTA 3: PROGRAMA ESCUELAS SEGURA (DIP. HÉCTOR BARRERA MARMOLEJO) Pagina 
139: Se menciona la ejecución del Programa Escuela Segura con una inversión de 
$65,165,509.00 (sesenta y cinco millones, ciento sesenta y cinco mil, quinientos nueve 
pesos) en 681 escuelas durante el periodo de agosto 2019 a diciembre de 2020. Y para el 
periodo comprendido de enero a julio de 2020, enuncia que se decidió erogar un presupuesto 
de $166,788,712. ⁰⁰ para continuar con el mantenimiento menor de dichas escuelas públicas. 
Requerimos que la Jefa de Gobierno nos informe con precisión lo siguiente: ¿Cuáles son las 
681 escuelas que fueron beneficiadas durante el primer semestre? Y nos remita un informe 
sobre el detalle de las obras o adquisiciones realizadas por estos planteles escolares. En 
segundo término, solicitamos se informe tomando en consideración que la Ciudad de México 
detuvo todas las actividades escolares a partir del mes de marzo es decir de enero a marzo 
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lo siguiente: ¿Cómo hicieron para triplicar y ejecutar el gasto del programa Mejor escuela en 
tres meses? ¿Qué escuelas fueron beneficiadas? ¿Qué obras o adquisiciones se realizaron 
con estos 166 millones de pesos? 
 
De enero a marzo se llevaron a cabo 2,286 asambleas en 1,666 planteles con una estimación de 
$166,788,712.00 para cubrir las necesidades de mantenimiento menor de los planteles. Sin 
embargo, no todas las propuestas continuaron con el proceso y/o completaron los requisitos 
para poder recibir el apoyo económico. Para los 1,418 planteles que lograron completar todos los 
requisitos, se destinó un total de $140 millones, entre abril y julio de 2020 para realizar los trabajos 
de mantenimiento menor a la infraestructura mientras las escuelas se encontraban sin 
actividades escolares. 
 
El Programa tiene como meta atender 70% del total de inmuebles en el primer semestre del año 
fiscal 2020 que se suman a los 681 planteles atendidos durante el segundo semestre del 2019 
(periodo de agosto a diciembre 2019). 
 
Se adjunta en anexo un archivo Excel con el padrón de las escuelas beneficiadas del Programa en 
mención. 
 
PREGUNTA 4: APOYOS AL SECTOR CULTURA (DIP. MARGARITA SALDAÑA HERNÁNDEZ) ¿Por 
qué habla de una ampliación de presupuesto para la cultura, si es de todos conocidos los 
recortes en este sector? ¿Ante la emergencia sanitaria por el Covid – 19 el Gobierno de la 
Ciudad de México tiene planeado algún Fondo emergente que mejore las condiciones 
sociales y económicas de los artistas y trabajadores de las artes, gestores, productores y 
toda la comunidad cultural de la Ciudad de México? ¿El gobierno actual de la Ciudad de 
México qué acciones está llevando a cabo para poder dotar de derechos laborales plenos a 
un grupo tan vulnerable como lo es el cultural? ¿Ante la emergencia sanitaria por el Covid-
19, cree que es necesario priorizar magnas obras como el Complejo Cultural Bosque de 
Chapultepec, en lugar de destinar esos recursos a un fondo emergente para las personas que 
se quedaron sin trabajo durante esta pandemia y así poder hacer frente a la crisis económica 
que vive la ciudad y lograr reactivar la economía local? 
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La afirmación planteada en la pregunta “… es de todos conocido los recortes en este sector” 
ignora la asignación presupuestal que el Gobierno de la Ciudad de México ha hecho para 
promover la cultura y fortalecer la comunidad cultural de la ciudad.  
 
Como se ha informado puntualmente, durante la actual administración se ha registrado el 
aumento más grande que haya existido en la historia del presupuesto de la Secretaría de Cultura 
de la Ciudad de México. En 2018 el presupuesto ejercido por esta Secretaría fue de $680,649,123.00 
En 2019 dicho presupuesto ascendió a $1,089,743,724.00, lo que representó un incremento 
histórico de 60% en la inversión del Gobierno de la Ciudad de México en materia cultural. El 
presupuesto asignado a la Secretaría de Cultura en 2020 fue de $1,437,240,551.00 lo que 
representó un nuevo aumento de 31.8% respecto al año anterior. 
 
Si bien la emergencia sanitaria ha obligado a la reducción del gasto en todas las entidades 
públicas a fin de destinar recursos extraordinarios para la atención de la pandemia, el 
presupuesto para la cultura en la Ciudad de México asegura la continuidad de todos los 
programas comprometidos y seguirá manteniendo un monto que supera sustancialmente las 
asignaciones de administraciones anteriores  
 
En 2020, la Secretaría de Cultura ha mantenido los siguientes programas regulares de apoyo a la 
comunidad cultural:  
 
a) Programas Sociales de Cultura Comunitaria. 

• Colectivos Culturales Comunitarios Ciudad de México 2020: 423 apoyos con una inversión 
de $41,760,000.00  

• Promotores Culturales Ciudad de México 2020: 1,110 apoyos mensuales con una 
inversión de $162,000,000.00 

• Talleres de Artes y Oficios Comunitarios 2020: 1,654 apoyos mensuales con una inversión 
de $161,781,900.00 

b) Otros programas. 
• Becas del Programa "Orquesta Sinfónica Juvenil Ollin Yoliztli”: 60 apoyos mensuales con 

una inversión de $3,000,000.00  
• Becas del Programa "Joven Danza Capital": 8 apoyos mensuales con una inversión de 

$480,000.00  
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• Convocatoria Artes Escénicas del Sistema de Teatros de la Ciudad de México: 102 apoyos 
con una inversión de $7,089,920.00 

• Elencos y Artistas que participaron en los Festivales de la Ciudad de México (modo 
virtual): 179 apoyos con una inversión de $6,974,563.00 

c) Programas emergentes de apoyo a creadores en situación económica vulnerable debido a la 
pandemia. 

• Programa Emergente de Apoyo a Creadores de Procesos Culturales en el Marco de la 
Emergencia Sanitaria por el COVID-19. (financiado con recursos federales asignados a 
instituciones estatales de cultura): 569 apoyos con una inversión de $1,000,000. 00 

• Programa de Apoyo a la Comunidad Artística afectada por la Pandemia COVID-19: 533 
apoyos con una inversión de $1,599,000. 00 (por entregarse)  

• Apoyo a trabajadores informales en situación de desempleo (vertiente cultura) de la 
Secretaría del Trabajo y Fomento al Empleo de la Ciudad de México: 500 apoyos con una 
inversión de $1,500,000. 00 (por entregarse)  

 
El total global de recursos erogados y gestionados por el gobierno de la ciudad de México para la 
comunidad artística en 2020: 5,138 apoyos con una inversión de $387,185,383. 00 
 
Es importante señalar que la Secretaría de Cultura del Gobierno Federal, con el apoyo del 
Gobierno de la Ciudad de México, actualmente implementa el programa “Banco de 
Producciones” en beneficio de 1,263 creadores con un monto individual de $13,000. 00. Esta 
inversión adicional asciende a $16,419,000. 00. 
 
De todo lo anterior, resulta una inversión total local y federal de $403.6 millones en beneficio de 
al menos 6,401 creadores y promotores culturales durante 2020 en la Ciudad de México.  
 
En relación con el Bosque de Chapultepec, patrimonio cultural y natural de la Ciudad de México 
que, con sus 800 has. de extensión, es el principal espacio público urbano- ambiental del país, el 
Gobierno de la Ciudad de México considera que el proyecto de dignificación, reforestación, 
ampliación y mejora que ha anunciado el Gobierno de México, beneficiará a millones de persona 
y generará miles de empleos, además de convertirse en un lugar visitado por millones de 
personas de la ciudad del país y de todo el mundo. No hay que perder de vista que el Bosque de 
Chapultepec es, además, un pulmón para una megalópolis de 23 millones de habitantes y el 
principal lugar de esparcimiento de la población con menores recursos de la Zona Metropolitana. 



 
 

 
                                                                                         Página 43 de 51 
 
 

JEFATURA DE GOBIERNO DE LA CIUDAD DE MÉXICO  

 

 
Por ello, en octubre de 2019, el gobierno de la ciudad firmó con la Federación el Convenio Marco 
de Colaboración para llevar a cabo el Proyecto “Complejo Cultural Bosque de Chapultepec”. 
Estamos convencidos de que la rehabilitación del Bosque será una obra que aportará un 
escenario inédito de acción y trabajo para la comunidad cultural de la ciudad en beneficio de 
creadores y públicos de la ciudad y del país. Esto incluye vincular el Bosque de Chapultepec a las 
decenas de barrios populares marginados que colindan con el polígono y que hasta hoy no han 
formado parte de su vitalidad como espacio público.  

 
PREGUNTA 5: APOYOS A LOS PUEBLOS INDÍGENAS (DIP. MARGARITA SALDAÑA HERNÁNDEZ) 
¿Qué está haciendo el Gobierno de la Ciudad de México para que los recursos destinados a la 
población indígena lleguen a todos, sin intermediarios, dado que son considerados una de 
las poblaciones más vulnerables en nuestra Ciudad? 
 
Desde el Gobierno de la Ciudad de México, se avanza en construir una estrategia integral para 
garantizar los derechos de la población indígena a través de la Secretaría de Pueblos y Barrios 
Originarios y Comunidades Indígenas Residentes (SEPI) y mediante una efectiva coordinación 
intergubernamental. 
 
Como medidas permanentes para que los apoyos lleguen a la población indígena sin 
intermediarios se han aplicado las siguientes medidas: 
 

• Se instruyó la entrega de apoyos directos a las personas de pueblos y barrios 
originarios. 

• Se instruyó denunciar cualquier practica de corrupción y se ha promovido, con 
usuarios, solicitantes y beneficiarios que hagan las denuncias respectivas. En todos los 
procesos que lleva a cabo la SEPI, se cuenta con la presencia del Órgano Interno de 
Control.  

• Se instruyó la elaboración de reglas de operación o lineamientos para la entrega de 
todos los recursos, las cuales incluyen mecanismos para la aprobación y verificación en 
su entrega. 

• Se ha hecho una amplia difusión de convocatorias y de los apoyos, para combatir viejas 
prácticas como el acaparamiento de apoyos, manipulación o presiones por parte de 
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líderes o representantes. Ello incluye la traducción y difusión de materiales en lenguas 
indígenas y en diversos formatos, priorizando las traducciones en audio y video.  

• Las entregas de apoyos monetarios se han realizado mediante instrumentos bancarios 
nominativos. 

• Se ha ampliado la cobertura a personas, pueblos y comunidades que no habían recibido 
apoyo del Gobierno de la Ciudad en la administración anterior. 

• Se han realizado procesos transparentes y normados para la selección de personas 
beneficiarias 

• En todo momento se busca el equilibrio en la inclusión de personas integrantes de 
pueblos y barrios originarios y de comunidades indígenas residentes 

 
El Gobierno de la Ciudad ha promovido una relación directa con pueblos, barrios y comunidades, 
sin intermediarios. En este sentido, se han impulsado programas y acciones específicos que 
reconocen a los sujetos colectivos de derecho, de modo que ellos mismos, a partir de sus propios 
sistemas normativos y mediante asambleas públicas, abiertas y con participación de sus 
integrantes, determinen las prioridades y los proyectos financiados, tal es el caso de los 
programas de Fortalecimiento y Apoyo a Pueblos Originarios (FAPO) y de Fortalecimiento a 
Comunidades Indígenas (FACO).  
 
Otro programa que operó en 2019 fue el de Fortalecimiento de la Autonomía y Empoderamiento 
Económico de las Mujeres de Comunidades y Pueblos Indígenas de la Ciudad de México. Este 
programa financió proyectos productivos colectivos de mujeres indígenas organizadas en grupos 
de trabajo. Para su constitución, se realizó una amplia difusión y acompañamiento permanente 
a las mujeres indígenas interesadas para promover su participación sin la intermediación de 
gestores, líderes o representantes. La amplia difusión y capacitación realizadas garantizaron la 
participación de las interesadas de manera directa. 
 
En el año 2019, adicionalmente, se realizaron diversas acciones sociales, entre las que resalta la 
creación de la Red de Apoyo Mutuo de Mujeres Indígenas y la integración de un equipo de 
promotores para el desarrollo de los pueblos y comunidades.  
 
En el año 2019, adicionalmente, se realizaron diversas acciones sociales, entre las que resalta la 
creación de la Red de Apoyo Mutuo de Mujeres Indígenas y la integración de un equipo de 
promotores para el desarrollo de los pueblos y comunidades. La Red se integró con mujeres de 
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pueblos y comunidades que respondieron a una convocatoria amplia y un proceso de selección 
con base a su experiencia, perfil y pertenencia a pueblos o comunidades indígenas. En el caso de 
los promotores, su selección fue resultado de una convocatoria amplia, de la cual se integró un 
equipo multidisciplinario de 156 mujeres y hombres, principalmente indígenas y originarios, que 
coadyuvaron a las actividades de la SEPI encaminadas a garantizar los derechos indígenas. 
 
El año 2020 estuvo marcado esencialmente por los impactos derivados de la pandemia 
provocada por el coronavirus SARS-COV-2. Para la atención específica de la población indígena, se 
han coordinado diversas dependencias del Gobierno de la Ciudad de México para dar respuesta 
a los requerimientos de atención a la población con una comunicación estrecha y directa con la 
población. 
 
Como apoyos específicos, se puso en marcha el “Apoyo Emergente a Personas Artesanas 
Pertenecientes a Comunidades Indígenas Residentes de la Ciudad de México, ante la 
Contingencia de la COVID-19”, asignando un presupuesto de $6,000,000 para otorgar 4,000 apoyos 
económicos de $1,500.00 a personas artesanas titulares de familia, tanto de pueblos originarios 
como de comunidades indígenas. 
 
Para la entrega de este apoyo, se hizo una difusión amplia. Los trámites y participación se hicieron 
de manera individual con una entrega de los apoyos mediante órdenes de pago nominativas para 
cada una de las personas beneficiarias. Esto evita la intervención de gestores, líderes o referentes 
que, en administraciones anteriores, capturaban un porcentaje del apoyo recibido.  
 
En colaboración con la Secretaría del Trabajo y Fomento para el Empleo de la Ciudad de México 
(STyFE) y dentro de la acción social “Apoyo para Personas Residentes de la Ciudad de México que 
Perdieron su Empleo Formal Antes y Durante la Emergencia Derivada del sars-cov2 (COVID-19) y que, 
Dadas las Medidas para Atender la Emergencia Sanitaria, no se Encuentran en Condiciones de 
Realizar la Búsqueda de Empleo, fue posible otorgar un segundo apoyo emergente a las mismas 
4,000 personas beneficiarias consistente en $1,500.00 por un total nuevamente de seis millones de 
pesos. 
 
El Gobierno de la Ciudad, de manera permanente, difunde información a las personas solicitantes 
y beneficiarias para prevenir y erradicar actos de corrupción, así como la intervención por parte 
de gestores, representantes o líderes que ofrezcan hacer trámites o solicitar apoyos a su nombre 
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a cambio de algún pago o condicionamiento. En todo momento se ha difundido información 
sobre el hecho que los trámites son gratuitos, los recursos son públicos y están destinados a las 
acciones o programas que corresponda. Se proporcionan además los teléfonos y medios para la 
denuncia y quejas ante el Órgano Interno de Control. 

 
PREGUNTA 6: APOYOS Y PROTECCIÓN A LAS MUJERES (DIP. MARGARITA SALDAÑA 
HERNÁNDEZ) ¿A cuántas Mujeres se tienen protegidas contra la violencia familiar 
actualmente gracias al   programa SOS Mujeres, y si se considera que esto sea suficiente para 
garantizar su bienestar? 
 
Debido a la pandemia de la COVID-19, las visitas casa por casa para detección temprana, 
alertamiento de riesgo y canalización a la atención especializada del Programa SOS Mujeres, 
fueron suspendidas. Sin embargo, como servicios esenciales, continuaron operando las Unidades 
Territoriales de atención y prevención LUNAS, en las 16 alcaldías en horarios habituales. 
 
El Modelo de Atención Integral de las LUNAS tiene como finalidad apoyar la autonomía física de las 
mujeres, a través de una atención multidisciplinaria, con perspectiva de género y un enfoque de 
derechos humanos para todas las mujeres que acuden a solicitar servicios. Este modelo está 
conformado por un protocolo de atención inicial; una estrategia de detección, atención y 
seguimiento a casos de riesgo feminicida; un modelo de atención psicoterapéutica y un modelo 
de orientación y acompañamiento jurídico. 
 
Del 1 de agosto del 2019 al 31 de julio de 2020 las Lunas atendieron a 69,559 mujeres y se 
brindaron 83,399 servicios de atención inicial, asesoría jurídica y atención psicológica. A partir de 
enero de este año, con la implementación de la estrategia de detección, atención y seguimiento 
a casos de riesgo crítico o feminicida, fueron detectados, en el periodo de enero a julio, 503 casos 
de riesgo feminicida en un universo de 5,671 mujeres y se ha logrado reducir el riesgo en 185 de 
esos casos, 36.7%. Es decir, en esos casos se ha logrado romper el círculo de violencia crítica y 
construir opciones para superar vulnerabilidades.  
 
Esta estrategia, además, prevé que las mujeres que se encuentran en esta condición reciban un 
apoyo económico. Entre enero y julio de 2020, 437 mujeres recibieron un ingreso mensual de 
$3,690. 00 equivalente a un salario mínimo. 
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Por supuesto que las acciones emprendidas tendrán que llevarse a una mayor escala para 
garantizar el bienestar de las mujeres víctimas de violencia familiar. El Gobierno de la Ciudad de 
México tiene un compromiso firme para erradicar la violencia contra las mujeres, sin embargo, 
este es un fenómeno sumamente complejo que requiere acciones coordinadas con las propias 
mujeres, las organizaciones de la sociedad civil y un compromiso efectivo desde los poderes 
ejecutivo, legislativo y judicial   
 
PREGUNTA 7: DERECHO AL AGUA (DIP. CHRISTIAN VON ROEHRICH DE LA ISLA) Sí los esfuerzos 
son marginales en el rubro de fugas, ¿Porque no apostar por incrementar la inversión y la 
eficiencia para garantizar cero fugas de agua, es decir porque no permitir que el Sistema de 
Aguas, tenga capacidad técnica, financiera y autónoma de gestión como lo ordena la 
Constitución de la Ciudad, y que lo que se cobre por derechos por suministro de agua se 
reinvierta en infraestructura hidráulica? 
 
Los esfuerzos que está haciendo la administración en el rubro de fugas de agua NO son 
marginales.  
 
Con la sectorización en el suministro de agua estamos avanzando en el manejo adecuado de 
presiones en la red, lo que representa un primer paso fundamental en la reducción de fugas.  
 
La medición de caudales de ingreso y de consumo de agua en cada sector están mostrando ya las 
zonas con mayores pérdidas, lo que permite establecer estrategias de reparación de fugas o, en 
su caso, de sustitución de redes secundarias muy deterioradas. Desde el inicio de esta 
administración se creó en el SACMEX un área de identificación y reparación de fugas para la 
atención especializada a este problema. 
 
De acuerdo con información técnica mundial, no existen redes con cero fugas. Las mejores 
prácticas indican que ir más abajo de un 15% de fugas representa costos económicos demasiado 
elevados. Nuestra meta es bajar las fugas de agua de un 40% promedio a un 20% medido a través 
de los sectores que estamos construyendo. 
 
La recaudación por servicios de agua es del orden de 50% de los recursos totales asignados al 
SACMEX cada año. El SACMEX pasará a ser un organismo descentralizado, pero requerirá de 
subsidios del gobierno central para alcanzar un equilibrio financiero. 
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PREGUNTA 8: PROGRAMAS SOCIALES Y DESPIDOS MASIVOS (DIP. MAURICIO TABE ECHARTEA) 
El 8 de abril, la Jefa de Gobierno dijo y abro comillas, “Si una empresa que tiene 
posibilidades de pagarle a su trabajador y está despidiendo a sus trabajadores podríamos 
considerar por ejemplo que ya no se van a poder poner más de esos negocios en la Ciudad de 
México, porque podemos instaurar un esquema de que solo se instalan en la Ciudad las 
empresas socialmente responsables”. Cierro comillas. Se amenazó en ese momento a las 
empresas que despidieran a sus empleados. Nos gustaría que nos respondiera entonces: 
¿Por qué a las empresas se les amedrenta con consecuencias, pero el mismo Gobierno de la 
Ciudad en plena pandemia ha despedido masivamente a trabajadores y beneficiarios como 
los del Programa Ponte Pila, a coordinadores de alcaldías y a promotores del Programa que 
fueron despedidos en plena crisis, de forma injustificada y se les ha dejado sin la posibilidad 
de llevar comida a su mesa? ¿Por qué se mide con una vara distinta al de enfrente y por qué 
se ha mentido tan descaradamente? 

 
La aseveración en el sentido de que el Gobierno de la Ciudad “… ha despedido masivamente a 
trabajadores… de Programa Ponte Pila…” es del todo incorrecta. El Programa Ponte Pila NO ha 
despedido a un solo trabajador.  

 
PREGUNTA 9: DERECHO A LA MOVILIDAD, ABANDONO DEL METRO (DIP. MAURICIO TABE 
ECHARTEA) Uno de los 6 ejes del Informe es el llamado “Más y mejor movilidad” en el que se 
presumen las acciones de mejora en el transporte. La realidad es que esto contrasta con lo 
que viven los usuarios del Metro, del Metrobús o del transporte concesionado. La prueba del 
abandono y de la obsolescencia fue el accidente en el Metro Tacubaya y el incremento en el 
número de fallas y suspensiones del servicio. Gracias a una solicitud de información que el 
GPPAN realizó este año identificamos que solo en 2019, tuvieron lugar 769 fallas, que 
provocaron retrasos en la operación de 1 hasta 59 minutos; con causas que van desde el 
sistema de puertas de pasajeros, equipos de generación eléctrica, de mando y control, 
equipos mecánicos, de señalización y registro hasta fallas en elementos tan relevantes y 
vitales como el sistema de tracción-frenado o el sistema de pilotaje automático. La pregunta 
es: ¿Por qué el Gobierno pensó en gastar 14 mil millones en obras y no en invertirlos 
realmente para mejorar el Metro? ¿Qué debe pasar para que el Metro y sus usuarios sean una 
prioridad? 
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La aseveración de que el Gobierno de la Ciudad no ha invertido para “… mejorar el Metro” es del 
todo incorrecta. 
 
El presupuesto ejercido en 2019 fue de $17,224.2 millones, de lo cual se destinaron recursos a los 
siguientes proyectos estratégicos: modernización de los talleres de mantenimiento de Zaragoza, 
renovación de escaleras electromecánicas, renovación del sistema de ventilación y estaciones de 
la línea 7, modernización del sistema de recaudo (compra de tarjetas de movilidad integrada, 
adquisición de máquinas recargadoras, desarrollo e implementación del esquema de listas 
blancas como sistema antifraude, entre otros), adquisición de 10 trenes nuevos y adquisición de 
terrenos para la ampliación de Línea 12. 
 
El Sistema de Transporte Colectivo Metro (SCT) tiene el objetivo de proporcionar un servicio de 
transporte público masivo, seguro, confiable y tecnológicamente limpio; con una tarifa accesible, 
que satisfaga las expectativas de calidad, accesibilidad, frecuencia y cobertura de los usuarios y 
se desempeñe con transparencia, equidad y eficiencia logrando niveles competitivos a nivel 
mundial. 
 
Para ofrecer al usuario un servicio más rápido, más frecuente y seguro, es necesario modernizar 
los elementos principales de la infraestructura del Sistema: el Material Rodante, las Instalaciones 
Fijas y la Obra Civil; así como regenerar las capacidades al interior del Metro. Para ello se requiere 
abatir la obsolescencia tecnológica en el control y automatización de los trenes; reducir los 
tiempos de espera de los usuarios; resolver la saturación en las estaciones de transferencia, así 
como redistribuir y priorizar el gasto en proyectos de mejora. 
 
Cabe señalar que, para 2020, al SCT se le autorizó un presupuesto de $15,652.7 millones. Sin 
embargo, a consecuencia de la pandemia mundial por la covid-19, los ingresos propios del SCT, 
generados por la venta del servicio de transporte, se han visto afectados debido a la menor 
concurrencia y uso del Metro, lo que ha hecho que el SCT reduzca su presupuesto en $1,452 
millones. 
 
La estrategia de la presente administración se ha enfocado en contener y abatir las averías de los 
sistemas principales, que son una de las causas de retraso. Al cierre de 2019, el sct cuenta con un 
servicio más puntual y confiable para los pasajeros pues la tendencia de averías por sistema 
presenta una mejoría respecto al año previo, en particular los siguientes sistemas: 
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Equipos Mecánicos, el cual incluye boggies, neumáticos, frenos, escobillas, cilindro de frenos, 
muestra una mejoría de 28% pues los trabajos se han enfocado en compra y cambios de 
neumáticos, que ocasionaban las principales averías. 
 
Sistema de generación de aire, se observa una mejoría de 14% pues se trabaja particularmente 
en los motocompresores. 
 
Sistema de Puertas tiene una mejoría de 7% pues se ha modernizado el sistema integral vía la 
célula de puertas que tiene como objetivo unificar las áreas de mantenimiento para disminuir los 
tiempos de atención de avería. El número total de averías de este sistema pasó de 3,304 averías 
en 2018 a 3,088 en 2019. 
 
Sistema de Pilotaje Automático muestra una pequeña mejoría de 1% pues se han impulsado los 
proyectos de modernización de las tarjetas electrónicas, SACEM y PAM50. Aunque el avance podría 
parecer menor, este pilotaje automático (PAM 50), que se utiliza en línea 1 y B, es uno de los más 
obsoletos. Su renovación completa se llevará a cabo con la modernización de línea 1, sin 
embargo, ahora mismo se trabaja en el refaccionamiento y la digitalización de sus tarjetas 
electrónicas. 
 
La contención y abatimiento de averías ha permitido mejorar los principales indicadores del 
servicio: disponibilidad, cumplimiento de vueltas y confiabilidad. Se cuenta con una mayor 
disponibilidad del servicio (es decir, más trenes por línea particularmente en aquellas de mayor 
afluencia como la línea 1 y 3) mejorando en 3.28% el número de vueltas y kilómetros recorridos, 
respecto al año previo. Con el propósito de atender la demanda de usuarios, se han integrado 
trenes suplementarios en varias líneas, como muestra la siguiente tabla: 
 

Línea Trenes Intervalos 

Línea 1 10 trenes adicionales Reducción de intervalo de servicio original 
de 6' a 1'55" 

Línea 3 11 trenes adicionales Reducción de intervalo de servicio original 
de 6' a 2'05". 

Línea 7 4 a 7 trenes adicionales 
(suplementarios) 

Reducción del intervalo de servicio original 
de 3' 45" a 2'30". 
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Línea 9 2 trenes adicionales 
(suplementarios) 

Reducción del intervalo de servicio original 
de 2'15" a 2'00". 

 
Además, el número de incidentes relevantes (afectación al servicio por más de 5 minutos) 
también ha disminuido: en el año 2019 se registraron 31 incidentes relevantes durante el 
desarrollo de las actividades relacionadas con la prestación del servicio de transportación de los 
usuarios, los cuales fueron 27.9% menos que el año anterior. 
 
En comparación con el ejercicio anterior, la Red mejoró la puntualidad del servicio en las salidas 
de trenes en terminal en día laboral en 2.2%, particularmente en las líneas 2, 3, 4, 5, 9 y A, con 
incrementos que van del 1 al 8.4% en el caso de la Línea A. 
 
Se resalta también que ha habido ahorros considerables en energía: 7,328,295 kwh con respecto 
a 2019, gracias a las acciones de mantenimiento y trabajo conjunto con CFE. 
 
Vale la pena recordar que la infraestructura con la que cuenta el SCT tiene una antigüedad de más 
de 50 años, que traslada más de 5.5 millones de personas diariamente, lo que hace primordial 
para esta administración enfocar la inversión de recursos en la renovación de sistemas e 
instalaciones que permiten mantener un servicio frecuente. 


